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Finalità del corso
Il corso di Impianti Tecnici per l’Edilizia affronta argomenti impiantistici finalizzati alla comprensione approfondita di tutte le tematiche relative agli impianti  elettrici, di riscaldamento e di climatizzazione, con nozioni anche per gli impianti idrico-sanitari ed antincendio. Il corso consente agli Studenti di potere apprendere le tecniche, i fondamenti teorici ed applicativi necessari per il dimensionamento di tutti i principali impianti: elettrici in bt,  di riscaldamento e di climatizzazione, delle reti idrauliche per la distribuzione dell’acqua calda e refrigerata, delle reti aerauliche per la distribuzione dell’aria climatizzata. Il corso consente agli Studenti anche di comprendere ed approfondire le modalità di regolazione dei suddetti impianti, di dimensionare le centrali termiche e frigorifere necessarie alla produzione dei fluidi caldi e refrigerati. Inoltre, saranno trattati gli aspetti normativi dal punto di vista antincendio delle più frequenti attività. Le nozioni apprese durante il corso consentiranno agli Studenti di poter affrontare le progettazioni relative all’edilizia con maggiore consapevolezza e conoscenza di tutte le notevoli interferenze che normalmente si presentano fra la progettazione architettonica e gli impianti termotecnici ed il rispetto della normativa antincendio. Tale preparazione permetterà un corretto sviluppo degli architettonici per tutti gli edifici quali, uffici, alberghi, ospedali, centri commerciali, università ecc., ma anche per consentire una competenza che potrà essere finalizzata nell’ambito di un inserimento professionale. Per l’apprendimento degli argomenti trattati durante il corso si richiede la conoscenza delle nozioni fondamentali apprese con lo studio della Fisica Tecnica e della Elettrotecnica ed una certa capacità nell’affrontare le diverse problematiche impiantistiche trattate in modo molto applicativo.
Programma
Il corso verterà sui seguenti argomenti principali:

IMPIANTI TERMOTECNICI:

· Cenni all’ Energetica degli Edifici e alla Certificazione Energetica degli Edifici
· Normativa e Legislazione

· Richiami di Trasmissione del Calore e Circuiti Idraulici
· Impianti di riscaldamento

· Impianti di climatizzazione
· Misure di Prevenzione Incendi 
IMPIANTI ELETTRICI:

· Richiami di Elettrotecnica

· Normativa e Legislazione

· Sistemi di messa a terra TN, TT, IT

· Cavi elettrici: tipologie e dimensionamento
· Distribuzione in Bassa Tensione: impianto FM e Luce

· Quadri Elettrici in Bassa Tensione: dimensionamento degli interruttori e delle protezioni
Testi Consigliati

Dispense a cura del docente, messe a disposizione sul sito http://elearning2.uniroma1.it a cui si accederà con le credenziali di INFOSTUD. Lo studente è comunque libero di utilizzare testi che svolgono gli argomenti con approfondimento almeno pari a quello delle lezioni. 
Modalità d’esame 
Sarà svolto un progetto impiantistico e di rispondenza alle norme antincendio e di sicurezza elettrica; il progetto sarà sviluppato in gruppi di lavoro e sarà discusso in sede di esame.
