ERGONOMIA DELLE COMUNICAZIONI TRAMITE WEB

PREREQUISITI

Il corso presuppone la conoscenza delle tematiche di psicologia generale (percezione, attenzione, memoria, ecc.), come pure della metodologia della ricerca psicologica e la conoscenza della lingua inglese.

CONTENUTO DEL CORSO

Saranno approfonditi lo studio e la valutazione dei processi cognitivi coinvolti nell’interazione tra individuo e tecnologia, e l’attività di progettazione (o di supporto alla progettazione) e di valutazione dei siti web in funzione di questi processi. 

Verranno inoltre affrontati i principali modelli cognitivi dell’errore umano, fornendo gli strumenti concettuali impiegati in ergonomia cognitiva per la prevenzione dell’errore. Il corso presenterà anche i principali metodi di valutazione ergonomica dei siti web. 

OBIETTIVI FORMATIVI:

RISULTATI DI APPRENDIMENTO

Gli studenti acquisiranno una conoscenza, critica e approfondita, delle principali teorie e metodi di indagine in ergonomia cognitiva, nonché delle loro applicazioni. Gli studenti, inoltre, dovranno essere in grado utilizzare tali conoscenze nella valutazione ergonomica di siti web.

COMPETENZE DA ACQUISIRE

Al termine del corso gli studenti saranno in grado di utilizzare alcuni dei principali metodi per la valutazione ergonomica: task analysis, misure soggettive per la stima del carico di lavoro mentale, metodi per l’identificazione dell’errore.

TESTI DI RIFERIMENTO

Jakob Nielsen - Web usability 2.0 - Apogeo, Milano
METODI DIDATTICI

Gli argomenti del corso verranno presentati attraverso lezioni frontali sollecitando un ruolo attivo da parte degli studenti e proponendo esercitazioni in aula. Materiale didattico aggiuntivo (software, brevi articoli di approfondimento, ecc.) verrà reso disponibile on-line. Solo gli studenti frequentanti potranno partecipare ad attività pratiche di valutazione ergonomica di siti web, e potranno sostenere l’esame discutendo il risultato della valutazione ergonomica condotta.
MODALITÀ DI FREQUENZA

La frequenza alle lezioni è fortemente raccomandata.

MODALITÀ D’ESAME

La prova d’esame consisterà di 31 domande con quattro alternative di risposta di cui solo una corretta. La durata della prova sarà di 40 minuti. Solo gli studenti che avranno superato la prova scritta potranno sostenere facoltativamente la prova orale. Solo gli studenti frequentanti potranno in alternativa sostenere l’esame discutendo il risultato della valutazione ergonomica da loro condotta.
