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1 PREREQUISITI
Nessuno
2 CONTENUTO DEL CORSO
Con riferimento soprattutto alle leggi, alle direttive e ai riordini intervenuti nel corso degli ultimi anni, si fornisce un quadro informativo complessivo del sistema educativo di istruzione e di formazione.
In particolare si intende puntualizzare il significato corretto dei termini ricorrenti nel linguaggio psicopedagogico, politico e amministrativo in materia di istruzione e formazione; si prevede di rappresentare fedelmente e concisamente gli scenari dinamici della realtà socioeconomica, italiana ed europea, in cui operano i vari sistemi educativi; si stima indispensabile raccontare l’attuale congiuntura che angustia gli operatori e incrina le strutture; si reputa vantaggioso descrivere l’insieme delle trasformazioni compiute dal sistema negli ultimi cinquant’anni; si giudica interessante illustrare gli orizzonti di una possibile visione prospettica di crescita del servizio; si conta di delineare le modalità, le peculiarità e le condizioni di un affidabile processo riformatore.
3 OBIETTIVI FORMATIVI
Risultati di apprendimento
· Pervenire a una conoscenza chiara dei concetti basilari riguardanti sia gli ordinamenti sia i curricoli.
· Acquisire una cognizione sicura del valore che assume – ai fini educativi – il rapporto del sistema educativo con il contesto culturale e sociale, sia nazionale sia internazionale.
· Accogliere e risolvere proficuamente le sfide derivanti dalle scelte, dai problemi e dalle divergenze che connotano la teoria e la pratica educative.
· Maturare una coscienza attenta ai fatti storici che segnano gli avanzamenti e gli arretramenti del cammino delle riforme.
· Percepire la natura e la qualità dei progetti, dei modelli e delle risorse appartenenti a una probabile strategia di sviluppo migliorativo del sistema.
· Discernere i fondamenti ispiratori di un cambiamento basato su regole, priorità e postulati capaci di emendare i difetti, respingere gli errori e tutelare il senso dell’innovazione.
Competenze da acquisire
Attraverso la comparazione e la valutazione delle strutturazioni dissimili, proprie dei vari sistemi educativi, giungere alla individuazione delle ipotesi in sintonia con i bisogni e le attese, di maturazione umana e di qualificazione professionale, delle giovani generazioni.
4 TESTI DI RIFERIMENTO
· Dispensa universitaria.
· BROCCA B., In punta di penna, Erickson, Gardolo Trento 2007 (alcuni capitoli segnalati dal docente).
· INTRAVIA S., L’Italia che va a scuola, Laterza, Roma - Bari 2012.
· OGGERO M., Orgoglio di classe, Mondadori, Milano 2008.
· LODOLI M., Il rosso e il blu. Cuori ed errori nella scuola italiana, Einaudi, Torino 2009.
5 MODALITÀ DIDATTICHE
· Prima parte: 

lezione frontale (momento informativo e conoscitivo).
· Seconda parte: confronto interattivo (momento di approfondimento, di interiorizzazione e di verifica sulla scorta di un documento, di un saggio, di un grafico... inerenti al tema della lezione).
6 MODALITÀ DI FREQUENZA
Obbligatoria
7 MODALITÀ DI ACCERTAMENTO FINALE
Esame orale sui contenuti delle lezioni svolte, nonché su eventuali estensioni preparate volontariamente dallo studente.
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