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Diversi studi confermano che esiste una maggiore predisposizione alla schizofrenia in soggetti i cui genitori sono stati affetti da questo disturbo. Questo dipende da fattori genetici e fattori ambientali. È difficile stabilire la direzione causale tra caratteristiche familiari e disturbo. Si può parlare di una reciproca influenza: alcune dinamiche familiari possono incidere negativamente o positivamente sul disturbo così come la patologia può scatenare nuovi adattamenti e modificazioni nel funzionamento familiare.

La ricerca ha come obiettivo quello di indagare quali caratteristiche familiari fungono da fattori protettivi sul decorso della schizofrenia e se esistono legami tra il funzionamento familiare e la presenza del disturbo nella storia della famiglia.
Metodologia: I soggetti schizofrenici sono stati suddivisi in base alla gravità del disturbo e alla presenza/assenza della patologia nei genitori. Oltre all’analisi dei dati anamnestici del paziente è stata somministrata la Scala del Funzionamento Familiare ai pazienti e alle loro famiglie.
Risultati: E’ stato dimostrato che esiste una relazione positiva tra alcune caratteristiche familiari e decorso del disturbo. I pazienti con minor numero di ospedalizzazioni percepiscono l’ambiente familiare come luogo di espressività (la famiglia incoraggia una libera ed autentica espressione delle emozioni dei suoi membri), socievolezza (grado di apertura della famiglia rispetto all’ambiente), fondato su uno stile democratico (basso livello di controllo, partecipazione di tutti i membri nella soluzione dei problemi, possibilità di negoziare diverse soluzioni).

Inoltre è stata evidenziata una relazione positiva tra funzionamento familiare e presenza del disturbo nella storia della famiglia. Stile democratico, Coesione (grado di vicinanza tra i membri della famiglia) e Locus of Control esterno (le cause del malessere vengono attribuite a fattori al fuori del nucleo familiare) contraddistinguono le famiglie con assenza di fattori ereditari del disturbo; al contrario rapporti distanti, legami deboli, rigida disciplina e locus of control interno (le cause del malessere sono considerate interne al nucleo familiare) potrebbero essere tipici delle famiglie con presenza del disturbo nella loro storia.
Limiti della ricerca riguardano in primo luogo il metro di giudizio con cui è stata valutata la gravità del disturbo basata esclusivamente sul numero di ospedalizzazioni, in secondo luogo l’attendibilità della fonte (uso esclusivo di strumenti self-report a scapito di strumenti report-form e dell’osservazione)
