Programma di Genetica

(PROF. CENCI)

Gli esperimenti di Mendel. Purezza dei gameti. Segregazione bilanciata e assortimento indipendente. Alberi genealogici umani. Elementi di analisi statistica dei dati: probabilità; Test del Chi quadrato.

Estensioni del Mendelismo. Dominanza, codominanza, dominanza incompleta. Geni letali. Allelia multipla. Eredità multifattoriale. Interazioni tra geni. Penetranza ed espressività. Interazione genotipo e ambiente. Caratteri quantitativi

Teoria cromosomica dell'eredità. Cromosomi e materiale genetico. Segregazione dei cromosomi in mitosi e meiosi. Cromosomi sessuali. Correlazione tra le leggi di Mendel ed il comportamento dei cromosomi in meiosi. Eredità legata al sesso.

Mappatura dei geni sui cromosomi eucariotici. Associazione e ricombinazione. Analisi delle tetradi. Ricombinazione mitotica.

Mutazioni geniche. Individuazione ed analisi delle mutazioni in vari sistemi biologici. Retromutazioni. Struttura e replicazione del DNA. Natura molecolare delle mutazioni geniche. Mutageni fisici e chimici. Test di mutagenesi.

Funzione del gene. Colinearità tra gene e prodotto proteico. Codice genetico: prove che il codice è a triplette. Decifrazione del codice. Come le mutazioni influenzano l'espressione e la funzione del gene.
Natura del gene. Struttura fine del gene: test di complementazione e ricombinazione intragenica. Esperimenti di Benzer.
Struttura e funzione del cromosoma eucariotico. Centromero e telomero. Eterocromatina ed Eucromatina. Variegazione per Effetto di Posizione. Tecniche di bandeggio. Analisi e studio dei cariotipi. Cromosomi politenici.

Mutazioni cromosomiche. Delezioni e pseudodominanza. Utilizzo delle delezioni per mappare i geni. Duplicazioni e scambio ineguale. Inversioni e cromosomi bilanciatori. Traslocazioni e loro utilizzo nell'analisi genetica umana. Mutazioni cromosomiche ed evoluzione.

Variazioni del numero di cromosomi. Euplodia, aneuplodie e non disgiunzione meiotica. Poliploidia.

Analisi genetica nei batteri e nei batteriofagi. Cromosoma batterico e trasferimento genico. Ricombinazione in batteri e virus. Metodi di mappatura in batteri e virus. 

Regolazione dell’espressione genica. Dissezione genetica dell'operone Lac di E. Coli. Elementi di regolazione genica negli eucarioti.

Analisi genetica della determinazione del sesso. Meccanimi di determinazione del sesso. Determinazione del sesso in Drosophila. Compensazione del dosaggio. 

Eredità extracromosomica. Genoma mitocondriale e dei cloroplasti. Eredità non mendeliana, uniparentale e citoplasmatica dei geni extranucleari. Eredità materna dei geni mitocondriali e malattie mitocondriali umane. DNA mitocondriale ed evoluzione dell'uomo. 

Elementi genetici trasponibili e variabilità genetica. Scoperta dei trasposoni. Esperimenti di B. McClintock. Trasposoni nei procarioti e negli eucarioti. Elementi P di Drosophila e disgenesi ibrida. Trasposizione ed evoluzione

Genetica dei tumori: Analisi genetica del ciclo cellulare. Fenotipi delle cellule tumorali. Oncogèni, oncosoppressori e geni mutatori. Retrovirus ed oncogeni.

Genetica delle popolazioni: Legge di Hardy-Weinberg. Polimorfismi genetici. Frequenze alleliche e frequenze genotipiche. Selezione e deriva genetica. Concetto di specie. Teoria sintetica dell'evoluzione. Elementi di genetica forense. 

Elementi di Genomica. Genomica funzionale. Evoluzione dei genomi.
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