A.A. 2013\14

CORSO DI ARTE DEI GIARDINI 

LABORATORIO DI ARCHITETTURA DEI GIARDINI E DEL PAESAGGIO

PROGRAMMA 
Tema per l’A.A. 2013\14 è la sperimentazione progettuale in contesti urbanizzati da reinterpretare attraverso la strumentazione conoscitiva ed operativa propria delle culture del giardino e del paesaggio. In particolare è previsto lo svolgimento di due esercitazioni progettuali e di un approfondimento successivo di una delle esercitazioni ai fini dell’esame.
· Il mese di marzo sarà dedicato alla prima esercitazione, che la proposta di assetto delle aree a verde delle “Zone O” di Saline e Dragona, cosi come definiti all’interno degli strumenti urbanistici vigenti. Lo studio di queste due aree sarà effettuato in collaborazione con l’Ufficio Periferie del Comune di Roma. 

In particolare è richiesta l’elaborazione, per una delle due Zone, di una sintesi di elementi conoscitivi dell’area (1-2 tav. formato A2) e di un piano di assetto del sistema delle aree verdi e spazi pubblici. (1-2 tav. formato A2). Scadenza di consegna: 1 aprile.

· Il mese di aprile sarà invece occupato dalla redazione di un masterplan di utilizzazione della Tangenziale Est di Roma, quale ipotesi di spazio pubblico innovativo per la città di Roma, alla luce delle proposte di dismissione della funzione viaria e della demolizione parziale che è oggetto di discussione in questo period. In particolare è richiesta l’elaborazione, per una delle due Zone, di una sintesi di elementi conoscitivi dell’area (1-2 tav. formato A2) e di un piano di assetto del sistema delle aree verdi e spazi pubblici. (1-2 tav. formato A2). Scadenza di consegna: 6 maggio.

· Il mese maggio sarà infine dedicato all’approfondimento progettuale e tecnico di uno dei due temi (2 tav. formato A2) e alla redazione delle elaborazioni finali del progetto.

Tutte le elaborazioni delle prime due esercitazioni, possono essere individuali o di gruppo (max. 3 persone) e il numero complessivo di elaborati è ovviamente commisurato alla dimensione del gruppo. Le elaborazioni di approfondimento sono esclusivamente individuali.

PARTECIPAZIONE A WORKSHOP DI PROGETTAZIONE 16-18 maggio 2014

È previsto che un numero limitato di studenti possa partecipare ad un breve workshop sul tema della seconda esercitazione, la TANGENZIALE EST, all’interno del FESTIVAL DEL VERDE E DEL PAESAGGIO, che si svolgerà presso il Parco dell’Auditorium dal 16 al 18 maggio. 

MODALITÀ DI FREQUENZA

La frequenza è obbligatoria nella misura del 70% per tutti gli studenti della aurea Magistrale in Architettura del Paesaggio, mentre per gli studenti della Laurea Magistrale in Architettura UE e per gli studenti ERASMUS, non vige tale obbligo. Ai fini dell’iscrizione al corso e del sostenimento dell’esame è per tutti obbligatoria la consegna delle esercitazioni nelle date stabilite dalla docenza. 

MODALITÀ DI SOSTENIMENTO DELL’ESAME

L'esame è individuale e consiste nella valutazione delle elaborazioni progettuali e nella verifica di acquisizione dei contributi teorici forniti dal corso: l'acquisizione dei riferimenti culturali, teorici e metodologici della disciplina specifica; i risultati raggiunti in termini di qualità del progetto, con particolare riferimento alla capacità di rendere esplicita e coerente la struttura logica e operativa seguita nel formalizzare e comunicare i risultati. L'esame consiste di due parti:

1. presentazione della elaborazione finale del progetto;

2. discussione di due argomenti (o autori) tra quelli contenuti nella bibliografia, uno a scelta dello studente, l’altro da parte della docenza scelto nella bibliografia di base.

Bibliografia di base

Charles W. Moore, William J. Mitchell, William Turnbull Jr, The poetics of garden, trad. it. La poetica del giardino, Padova, Muzzio Ed., 1991

Franco Zagari, L’architettura del giardino contemporaneo, Milano-Roma, Mondadori-De Luca, 1988

Letture recenti consigliate:

Franco Zagari, Sul paesaggio lettera aperta, Librìa, Melfi, 2013

Fabio Di Carlo, Paesaggi di Calvino, Melfi, Librìa, 2013

Gilles Clement, Jardins, paysage et génie naturel, Parigi, Librarie Arthème Fayard, 2013; trad. it. Giardini, paesaggio e genio naturale, Macerata, Quodlibet, 2013

Franco Zagari (a cura di). Giardini - Manuale di progettazione, Roma, Mancosu, 2009

Annalisa Metta, Paesaggi d'autore. Il Novecento in 120 progetti, Firenze, Alinea Editrice, 2008
Una bibliografia più estesa sarà fornita durante lo svolgimento del corso.
