
Salve a tutt*,
da questo momento sono aperte le iscrizioni alle attività complementari (Presentazioni e tesine). Tutti possono partecipare e sinceramente mi auguro che in molt* prendiate in considerazione la possibilità di cimentarvi in una presentazione. Come detto a lezione, la presentazione da diritto ad alcuni (2) punti bonus per l'esame, andrà svolta in gruppi da 3-5 persone che avranno a disposizione 15/20' per presentare l'argomento in maniera chiara e puntuale. Potranno essere utilizzate slides (minimo 10, max 15) e gli argomenti saranno suggeriti da me, oppure richiesti/scelti dal gruppo. Ogni membro del gruppo dovrà curare una parte della presentazione stessa. Il gruppo classe avrà invece il compito di discutere quanto presentato dai candidati e attribuire loro uno voto, tramite un foglio google form pre-compilato. 
Per quanto riguarda le tesine, queste dovranno avere una lunghezza max di 6-8 pagine (esclusa la bibliografia), essere molto specifiche ed approfondire l'argomento concordato con il  prof. La consegna della tesina esonera dalla domanda di laboratorio.
Ecco il link per effettuare le iscrizioni: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1G09lGs7JsvgBQw19Aln-aAS1EyLoSa8hDAl-kXIXf9I/edit?usp=sharing
Eventuali dubbi o elementi poco chiari possono essere presentati e discussi nelle prossime lezioni. Io di volta in volta penserò ad aggiornare questo testo.
Buon lavoro
Guido Alessandri
