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Titolo
[bookmark: _Hlk96505393]Sicurezza on line: i rischi per la quotidianità e la salute dei cittadini.  

Razionale
In un mondo in cui la dimensione on line diventa sempre più preponderante, la sicurezza è uno degli aspetti più importanti. I professionisti dell’informazione, in questo contesto, possono e devono avere un ruolo fondamentale nel divulgare buone pratiche di approccio alle tecnologie telematiche, alle loro possibilità e ai loro rischi.
Ma a loro viene riservato un ruolo ancora più importante di fronte al pericolo delle fake news. Inizialmente relegate a fenomeno di costume, dalla Terra piatta al finto sbarco sulla Luna, oggi la pandemia ha dimostrato che le informazioni inattendibili, o palesemente e fraudolentemente false, hanno effetti diretti sulla vita delle persone, fino a minacciarne la salute.
La disinformazione, poi, può creare veri problemi alla democrazia stessa. Il Parlamento europeo ha stilato un vademecum su come difendersi dalle fake news ma questo settore ha sicuramente bisogno di ulteriori approfondimenti soprattutto tramite un confronto costruttivo tra chi produce informazione, chi la veicola e chi la controlla.
Quando si parla di informazione medico-scientifica il discorso si fa ancora più complicato in quanto in ballo vi è la salute dei cittadini che, spesso, traggono spunto da ciò che leggono o sentono. Da qui l’importanza non solo della validazione delle fonti ma anche del controllo di ciò che ‘passa’ sul web. È internet infatti ad essere il primo contenitore di informazioni che, allo stesso tempo, cela i maggiori rischi.
Prendiamo ad esempio lo shopping on line di farmaci, a volte illegale, o la divulgazione di terapie e cure date sul web come miracolose. La medicina on line diventa sempre più pericolosa. Necessario capire, dunque, sia per addetti che per cittadini quando dietro una notizia si nasconde un “truffa informativa” che si trasforma inevitabilmente in danno per la salute. 
Questo corso nasce dunque per fornire, in primo luogo ai giornalisti, gli strumenti per smascherare, o quanto meno, individuare, ciò che di pericoloso ‘gira’ sul web. Non tutti i siti infatti sono ritenuti attendibili. Da qui il confronto tra il mondo dell’informazione e le forze di polizia, quotidianamente queste ultime impegnati sul fronte dei reati on line. 

Programma
9.00 – 9.45
Saluti Istituzionali
Mario Pietracupa, Presidente Fondazione Neuromed
Vincenzo Cimino, Presidente Ordine dei Giornalisti Molise
Rappresentante forze dell’ordine
Interventi
9.4 5- 10.30
[bookmark: _Hlk97023734]Americo Bonanni, giornalista scientifico
Quando le Fake News diventano pericolose. Dalla malafede all’ingenuità
10.30- 11.00
Professor Luigi Frati, Direttore scientifico I.R.C.C.S. Neuromed
La disinformazione sul Covid. Cosa abbiamo imparato
11.00 - 11.30
Dottor Fabio Neri, medico e giornalista
Come la disinformazione on line influisce nel rapporto medico-paziente
11.30 – 12.30
Polizia postale
Sicurezza on line: i rischi, cosa può fare il cittadino, cosa fa lo Stato
Mario Vitarelli
12.30 – 13.15
Antonello Cefalo
Contraffazione
13.15-14.00
Conclusioni 
Americo Bonanni
