ESERCITAZIONI 
VIDEO ADAM
Perché la fidanzata fa cenno ad Adam di smettere?
La fidanzata di Adam, gli fa cenno di smettere il racconto sul teatro perché si rende conto che lui non coglie i segnali da parte degli altri partecipanti, blocca così il suo monologo inappropriato in una conversazione.
Elencate quali sono le regole che ha violato (se ce ne sono)
1. Eccesso di dettagli da parte di Adam nel raccontare la storia del teatro 
1. Non-responsività al destinatario
1. Appare molto agitato mentre parla della storia del teatro
1. Incapacità di cogliere i segnali inviati dagli altri partecipanti
1. Non riesce a gestire l’alternanza dei turni di parola
NARRAZIONE “I DODICI PUNTI”
1) Come fa a “guadagnarsi” il piano del discorso? (e sottrarlo al fratello che si lamenta?)
Luca guadagna il piano del discorso “entrando in scena” raccontando una sua esperienza personale, paragonando una sua ferita a quella del fratellino, che sta si sta lamentando per un piccolo taglio. Luca, infatti, inizia il racconto della sua ferita, con molta soddisfazione per come ha affrontato lo spiacevole episodio, nonostante sia dovuto andare in ospedale e mettere dodici punti. Sottolinea quanto sia stato coraggioso e  bravo, a differenza del fratellino. 
2) Come a “tenere” così a lungo il turno?
Luca sa essere molto teatrale e coinvolgente, nello specifico utilizza molto la gestualità per enfatizzare il suo racconto. Nel descrivere cosa è successo sa essere molto dettagliato, infatti si sofferma sui particolari che lo hanno fatto divertire di più e ribadisce più e più volte il suo coraggio. Inoltre coinvolge anche il resto della famiglia. 
3) A chi si rivolge?
Cerca il supporto della mamma come a chiederle di sostenere il suo racconto per verificarne la realtà e allo stesso tempo si rivolge con particolare attenzione al fratellino e al papà che quasi sicuramente non erano presenti all’ospedale.
4) Come rispondono gli altri partecipanti?
Il papà di Luca sembra coinvolto e divertito, la mamma che forse ha ascoltato quella storia già tante volte, sembra apparentemente annoiata, ma poi cede all’entusiasmo del figlio e lo sostiene nel racconto, correggendolo anche in una delle sue affermazioni (il dottore gli aveva messo i punti e non l’infermiere come aveva detto Luca).

NARRAZIONE “LA TARATRUGA ARRABBIATA”
COPPIE ADIACENTI:
1. Ins: Allora stamattina abbiamo letto questa storia, chi si ricorda di chi è? - B1: Della tartaruga
2. Ins: E cosa è successo? Sentiamo un po'- Gabriele: E’ arrabbiata
3. Ins: E perché? - B1: Perché non voleva andare a scuola
4. Ins: E perché? - B1: Perché la sua mamma voleva mandarla a scuola ma invece lei non andava 
5. Ins: Perché come mai non voleva andare/ B1: Perché era arrabbiata perché lei voleva il trenino e allora non voleva andare a scuola 


