Studio dell’Eziopatogenesi del Diabete Mellito insulino-dipendente (Diabete di tipo 1)

Il diabete mellito insulino-dipendente (diabete di tipo 1, D T1) e’ una malattia autoimmune dovuta alla distruzione delle cellule  dell’ isola pancreatica da parte dei linfociti T autoreattivi; riconosce una patogenesi multifattoriale, alla quale concorrono sia la predisposizione genetica che l’influenza dei fattori ambientali. Come in altre malattie autoimmuni, i pazienti presentano in circolo anticorpi diretti contro vari autoantigeni specifici presenti nelle cellule pancreatiche. 

Con il presente progetto di ricerca intendiamo studiare la influenza del polimorfismo C1858T del gene PTPN22 (protein tyrosine phosphatase non receptor type 22) nella eziopatogenesi della malattia. In particolare verrà approfondito il possibile effetto sui meccanismi della immunità adattativa ed innata e verranno sviluppati antagonisti molecolari che hanno lo scopo di bloccare l’effetto del polimorfismo. Saranno quindi sintetizzati lipoplessi in grado di bloccare la sola variante del gene. Allo scopo di avanzare verso una nuova strategia terapeutica per il DT1, verrà inoltre valutata la biodistribuzione, tossicità ed efficacia dei lipoplessi descritti, in modelli animali sotto studio.
Lo svolgimento del progetto prevede l’utilizzo di metodiche di biologia molecolare, di biologia cellulare, chimica proteica, citofluorimetria e modelli animali di malattia.
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