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Cerchiamo uno/a studente/studentessa che voglia impegnarsi in attività di ricerca finalizzata al completamento della Tesi di Laurea Magistrale in discipline biologiche.
Il nostro laboratorio è affiliato all'Istituto Nazionale Tumori Regina Elena, via Chianesi, 53, Roma. I progetti di ricerca attualmente in corso, grazie ad un finanziamento quinquennale erogato dall'Associazione Italiana per la Ricerca sul Cancro (AIRC), sono focalizzati sulla generazione ed utilizzo di piattaforme pre-cliniche per identificare nuovi approcci di medicina di precisione nel colangiocarcinoma intraepatico (CCAi). In particolare, il laboratorio è impegnato nella generazione di un modello murino di CCAi causato da proteine oncogeniche di fusione di FGFR2, un recettore con attività di tirosina-chinasi. Il laboratorio ha inoltre sviluppato la metodologia di propagazione in vitro di CCAi mediante colture tridimensionali in matrice semi-solida (tumor organoids). 
Il programma di training che possiamo offrire ai candidati ruota intorno a tematiche della moderna oncologia molecolare, con attenzione particolare a biologia cellulare e molecolare dei recettori per fattori di crescita con attività di tirosina-chinasi, biochimica e farmacologia cellulare, modelli murini di cancerogenesi geneticamente definita, medicina di precisione pre-clinica, genomica. Cerchiamo candidati di provato valore accademico, motivati ad impegnarsi nell'esecuzione di un progetto di ricerca, capaci di interagire e comunicare con i colleghi del gruppo di ricerca, desiderosi di ampliare le proprie conoscenze teoriche e metodologiche. Per ulteriori informazioni contattare Oreste Segatto (oreste.segatto@ifo.gov.it).
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