Argomento della tesi proposta “Studio dei meccanismi di regolazione della via di trasduzione di Hedgehog mediati da KCASH2”
Background scientifico e obiettivo del lavoro: 

La via di trasduzione del segnale di Gli/Hedgehog è coinvolta in fondamentali meccanismi di sviluppo embrionale, nel mantenimento della staminalità cellulare e, se alterata, in varie tipologie di tumori e nella sopravvivenza delle cosiddette cancer stem cells. Il nostro laboratorio lavora da anni sui meccanismi di regolazione della via di Hedgehog nel cervelletto e nelle cellule staminali, e alla ricerca di nuovi targets farmacologici per il trattamento dei tumori hedgehog-dipendenti.

Il progetto che sarà oggetto della tesi riguarda lo studio dei meccanismi di regolazione della via di trasduzione di Hedgehog da parte di interattori del gene KCASH2, identificatio nel nostro laboratorio. 
Il lavoro prevederà tra l’altro la caratterizzazione di un modello murino privo del gene KCASH2 generato nel nostro laboratorio, e dei meccanismi molecolari alterati in questo modello.

Le metodologie utilizzate saranno quelle più comuni nella Biologia Molecolare, nonché tecniche di immunoistochimica e colture cellulari sia stabili che primarie.
Si ipotizza una conclusione della tesi per primavera 2018 (durata tesi prevista 12 mesi).
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