10 film intorno alla scuola e all’educazione
· l seme della violenza (1955) diretto da Richard Brooks. Richard Dadier ottiene un posto d'insegnante di lingua inglese presso una scuola popolare di avviamento al lavoro. Si dedica al lavoro con slancio, ma il suo entusiasmo viene messo a dura prova. La scuola è frequentata in gran parte, da adolescenti che provengono dagli strati più bassi della popolazione. 
· The Breakfast Club (1985): la leggendaria commedia adolescenziale di John Hughes mette insieme un gruppo di ragazzi, riuniti per una punizione, che dovrebbero rispecchiare ognuno uno stereotipo scolastico (il secchione, il duro, la depressa, e così via). Conoscendosi meglio, però, i protagonisti scopriranno che c'è molto più di questo e impareranno a capire meglio loro stessi e gli altri.

· La scuola (1985): ormai diventato un classico della filmografia scolastica, questa commedia drammatica di Daniele Luchetti ha messo in scena una delle più belle figure di insegnante di sempre, quello interpretato da Silvio Orlando, un uomo che ama i suoi studenti anche quando questi sono degli emeriti idioti svogliati.

· L'attimo fuggente (1989): parlando di insegnanti come non citare il ruolo più noto di Robin Williams, quello del carismatico prof. John Keating che invita i propri alunni a sentire la poesia invece che dissezionarla e che, in un impeto di follia, li fa salire sui banchi per vedere il mondo da un'altra prospettiva?
· Non uno di meno (1999) Una ragazzina di 13 anni viene assunta per una breve supplenza nella scuola di una zona rurale e misera della Cina, in cui anche i gessetti sono un bene prezioso. Affronta completamente impreparata le difficoltà dell'insegnamento e stenta a imporre attenzione e ordine ai piccoli scolari. L'assenza di uno degli alunni, costretto dalla situazione familiare a lavorare in città, la costringe ad affrontare un viaggio disagevole e un'affannosa ricerca. 
· Billy Elliot (2000):  scritto da Lee Hall e diretto da Stephen Daldry. Regno Unito, 1984. Billy ha 11 anni, è orfano di madre dall'età di 10 anni e vive con la nonna, il padre Jackie e il fratello Tony (questi ultimi sono entrambi minatori). Costretto dal padre a praticare il pugilato, scopre in sè una grande passione per la danza classica, che si scontra con i pregiudizi dell'epoca che vedono nel balletto un incoraggiamento all'omosessualità, e in quest'ultima una vergogna.
· Elephant (2003): estenuante, brutale e shockante, ma soprattutto un vero capolavoro. Il film di Gus Van Sant rappresenta il disagio giovanile che emerge a scuola mettendo in scena i terribili momenti della strage della Columbine High School, facendo sì che siano solo le immagini a parlare.
· Stelle sulla terra (2007): diretto da Aamir Khan. Ishaan è un bambino di nove anni con grandi difficoltà a scuola perché è dislessico. Ripete la terza classe e ogni materia rappresenta per lui un problema. Dopo un incontro con gli insegnanti, i genitori decidono di iscrivere il bambino in un collegio, per esso è molto difficile vivere lì inizialmente, ma riesce a trovare un amico Rajan, il migliore studente della classe. Ishaan vive questa nuova situazione come una punizione e soffre molto per la separazione dalla famiglia; inoltre anche nel nuovo istituto il bambino non riesce a fare progressi e sprofonda nella depressione, fino all'arrivo di un nuovo maestro di arte, Ram Shankar Nikumbh o "Nikumbh Sir".
· La classe (2008): a cavallo tra documentario e finzione, il film vincitore della Palma d'oro a Cannes segue i tentativi di un insegnante di francese di entrare in contatto con una classe dei una scuola della banlieue parigina. Quelli cui assistiamo sono dei veri scontri verbali che testimoniano della distanza che c'è tra la scuola come istituzione e la vita e le esigenze degli studenti.

· L'onda (2008): e se la scuola si trasformasse in un esperimento sociale autoritario in grado addirittura di replicare la struttura del nazismo? È la premessa di questo film tedesco che mette in dubbio metodi insegnativi e buone intenzioni degli insegnanti ponendo inquietanti interrogativi.
