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D: Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
R: Allora, il pomeriggio, quelle del pomeriggio la didattica non c’era però avevamo i compiti il giorno dopo quindi, non c’era stata una sospensione mentre quelle la mattina, i ragazzi c’è i gruppi, quei ragazzi che stavano all’alternanza stavano lì mentre a scuola si andava avanti.
D: Se gli altri stavano in classe, al tuo rientro in classe i professori ti hanno dato il tempo per metterti in pari con il programma svolto mentre non c’eri? Hai scelto tu con chi stare? Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe cosa faceva? Lezione.
R: Si, stava a scuola a fare lezione. Dipende anche dai professori, alcuni hanno dato modo di recuperare eee altri no. C’è stato anche chi il giorno dopo ha messo il compito in classe, quindi.
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D: Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione oppure tutta la didattica era sospesa?
R: No. Faceva lezione anche se un gruppo molto sostanzioso di noi stava in alternanza.
D: Ok. E nel momento in cui sei tornata poi in classe il professore ti ha dato maniera di recuperare diciamo..
R: (ride) Lo scoprirò domani, però credo di no visto che domani ho un’interrogazione di italiano.
D: Ok. E quindi mentre tu svolgevi l’attività il resto della classe che faceva?
 (
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)R: E’ andata avanti col programma.



D: Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione oppure tutti quanti eravate in alternanza?
R: No, il resto della classe faceva lezione. 
D: Ok. Eeh quando, al tuo rientro i professori ti daranno il tempo comunque di rimetterti in pari-
R: No, (ride). No, assolutamente no.
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AREA Strutturazione del progetto
4
)
D: Certo. Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione oppure la didattica era sospesa per tutti?
R: Quando tutta la classe era coinvolta nell’attività di alternanza le lezioni venivano sospese, per le attività invece come questa, in cui siamo coinvolti una, due persone a volta il resto della classe continua a fare lezione.
D: Ok. Eeeeh, c’è al tuo rientro pensi che i professori ti daranno il tempo di rimetterti, insomma, in paro con, con ciò che hanno fatto?
R: Mmmh, no. Pensoo di no, perché non, non possono fermarsi con il programma che già è stato notevolmente tagliato e anzi già da domani hooo diversi compiti ed interrogazioni da dover recuperare.
D: Quindi diciamo, che il resto della classe cosa faceva quindi?
R: Eeh, il resto della classe continua a far lezione normalmente eeeee, eeeh anche se comunque i professori ci sono venuti incontro cercando, c’è che ne so, di non (pausa) non penalizzarci troppo mettend, mettondo compiti ed interrogazioni quando noi non ci siamo ma limitarsi alle spie, alle spiegazioni e alle interrogazioni in modo che poi abbiamo in qualche modo la capa, la possibilità di recuperare autonomamente.
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D: Certo. Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione oppure tutti quanti eravateee-
R: No, il resto della classe faceva lezione.
D: OK, e pensi che al tuo rientro i professori ti daranno modo, poi, insomma di metterti in paro?
R: Certo, si si sicuro. C’èèè alla fine lo sanno anche loro che siamoo impegnati con l’alternanza e che abbiamo questo obbligo da rispettare, ovvero delle duecento ore, quindi non penso che, (pausa) c’èèè chi più chi meno, c’è chi fa storie, però è logico, sò professori (ride).
D: È normale (ride). Il resto della classe, quindi, cosa faceva?
R: Il resto della classe facevaa lezione normale, quindi interrogazione, lezione e via dicendo. Poiiii non mi sembra cheee sempre nel periodo in cui sono stato qui gli altriiii abbiamo fatto qualche progetto di alternanza, c’èè non, non dovrebbee, no, non è stato così




 (
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)D: Ok. Mentre svolgevi le attività il resto della classe faceva lezione o la didattica era sospesa?
R: Eee, la maggior.., una volta sola è stata sospesa la lezione ma perché era fine scuola e quindiii era proprio finita scuola, sennò sono state sospese le lezioni.
D: Quindi sono state sempre sospese?
R: C’è no, sono statee mh, c’è noi facevamo l’alternanza e loro si, facevamo lezione.
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)D: Ee quando sei rientrata a scuola i professori ti hanno dato tempo di rimetterti al passo? no? ( cenno di no con la testa)
R: C’è rispiegavano ma non più di tanto


D: Ok. Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la didattica era sospesa?
R: Era sospesa, alcuni spiegavano ma insomma..(risata)
D: Ok, e al tuo rientro in classe i professori ti hanno dato modo di riprendere..?
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)R: Si assolutamente, hanno rispie.. alcuni professori hanno fatto per tutte e tre le settimane di stop le stesse lezioni, ripetute, quindi ogni gruppo aveva la possibilità di rive..di rivedere le stesse lezioni ee mh, invece alcuni magari ci hanno dato la possibilità di spiegarci al volo quello che avevano spiegato precedentemente, chi voleva spiegare.

		
D: E mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la lezione era sospesa?
R: Era sospesa.
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)D: Ee quando sei tornata in classe i professori ti hanno dato tempo di rimetterti al passo con lo studio o no?
R: Si


D: Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la didattica era sospesa?
R: No, la didattica era sospesa
D: E quando sei tornato quindi ti sei trovata bene insomma con lo studio?
R: No, un casino
D: Perché?
R: Perché comunque c’è, tutta la classe deve recuperà troppe materie e con l’alternanza visto che ce l’abbiamo avuto sempre, abbiamo avuto sempre alternanza, non sappiamo come recuperare.
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)D: Ok. Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
R: [oddio questo non lo so] noo c’erano solo alcune lezioni.
D: C’era lezione?
 (
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)R: Si alcune materie si altre no.


D: Ee mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe che faceva
R: Continuava le lezioni
D: Si?!
 (
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D: Mentre eeh svolgevi le attività di alternanza,il il resto della classe che appuntoo non non partecipava all’alternanza svv.. eeh faceva lezione o la didattica era stata sospesa ?
R: No no faceva lezione normalmente in classe .
D: E se gli altri stavano in classe al tuo rie.. al tuo rientro ih ehm i professori ti hanno dato il tempo per metterti in pari con il prograsm.. programma svolto ?
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)R: Sisisisi certo,certo


D: Mentre svolgevi l’attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa ?
R: Faceva lezione 
D: E eeh al tuo rientro in classe i professori ti hanno dato il tempo per metterti in pari con il programma ?
R: No	
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)D: Mentre svolgevi le attività , il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
R: Eem alla LIS eravamo tutti li quindi no mentre alla Merry House l’altra metà della classe recuperava alcune materie, insomma non facevano proprio lezione andando avanti
D: Ee al rientro in classe i professori ti hanno dato tempo per rimetterti in pari con il programma…?
R: Mmmm… ma insomma si e no
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D: Mentre svolgevi l’attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
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)R: Nono eravamo tutti lì


D:Quindi, per quanto riguarda lo svolgimento dell’attività didattica, mentre voi eravate qui 
all’istituto superiore di sanità, l’attività era bloccata oppure continuava?
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AREA Strutturazione del progetto
17
)R:E allora. Noi abbiamo un caso un po’ particolare perché nella prima settimana l’hanno bloccata siccome altre persone della classe erano impegnate in attività di alternanza oppure erano fuori per vari campi quindi non c’è stata proprio scuola. Invece questa settimana non l’hanno, cioè è continuata regolarmente nonostante noi fossimo qui.


D:Mentre svolgevi quest’attività, la didattica era sospesa oppure andava avanti?
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)R:No la didattica è andata avanti


D:Ok, mentre svolgevi le attività di alternanza a scuola la didattica era ferma oppure andava avanti?
R:Andava avanti.
D:Ok, ci sono stati imprevisti, problematiche?
R:No no no. (risate)
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)D: Mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
R: No, non è stata sospesa ( sorride ). 
D: Quindi, se gli altri stavano in classe, al tuo rientro in classe i professori ti hanno dato il tempo per rimetterti in pari con il programma o no?
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)R: No ( ride ). 


D: Ok, mentre svolgevi le attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
R: No, il resto della classe andava a scuola e faceva lezione
D: Ok, visto che gli altri stavano in classe, al tuo rientro, i professori ti hanno dato il tempo per rimetterti in pari con il programma mentre non c’eri?
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)R: Hm.. più o meno



D: Mentre svolgevi l’attività di alternanza, il resto della classe faceva lezione o la didattica era stata sospesa?
 (
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)R: No eeh, visto che stavamo tutta la classe, quindi, gli altri .. era sospesa la lezione, c’è 


D: Mentre svolgevi l’attività di alternanza, il resto della classe faceva lezionee o la didattica erastata sospesa?
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)R: … No, no l’abbiamo fatto tutti insieme, non abbiamo, non abbiamo fatto […]


