Commento domanda n°6:
Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la didattica era sospesa?
La domanda n°6 appartiene all’area: Strutturazione del progetto e chiede agli studenti che svolgono  le attività di alternanza qual è la situazione in classe durante quel periodo in cui sono assenti.

 Grafico n.1 – “Analisi domanda n°6”

Dall’analisi della domanda “Mentre svolgevi le attività di alternanza il resto della classe faceva lezione o la didattica era sospesa?” è emerso che nella maggior parte dei casi (63), la didattica in alternanza non è stata sospesa. In 13 casi invece è interrotta poiché la classe ha svolto l’alternanza contemporaneamente; nei restanti 7 invece in 5 hanno risposto che la didattica è sospesa in parte, alcuni professori vanno avanti con il programma, compiti in classe interrogazioni ed altri no “Dipende allora nel..c’è le restanti se partiva solamente un gruppo solitamente le restanti delle persone o facevano attività di recupero oppure il programma veniva ripetuto tutte le volte in cui la classe mancava diciamo”, i restanti 2 hanno risposto in maniera confusa “No tutti quanti svolgevano il proprio ruolo a seconda di quello che dovevano fare, sempre a gruppi” “no eeevabbe abbiamo fatta in un altro istituto quindiii eravamo con altri ragazzi di altre classi e altri quattro ragazzi di altre scuole eeeno tutti lo stesso tutti lo stessooo diciamoo abbiamo lavorato tutti lo stesso tempo”
Nella maggior parte della categoria “Didattica non sospesa” è emerso che i professori non danno il tempo necessario ai ragazzi per mettersi in pari con i programmi, in molti casi mettendo interrogazioni e/o compiti in giorni in cui sanno che i ragazzi non possono prepararsi “No anzii oggi ci ho il compito in classe… ( risata)” (in questo caso l’alternanza si svolge il pomeriggio dall’uscita di scuola fino alle 19 di sera); “Ahah facevano lezione infatti sono rimasto indietro ahahah”; i ragazzi, rispondendo a questa domanda mostrano il loro disappunto verso i professori, che pur sapendo che sono impegnati durante tutto l’arco della giornata sono molti quelli che non si interessano di andargli incontro “No, cioè non mi hanno fatto problemi perché comunque io vado bene però molte persone… hanno gli hanno fatto problemi a altri ragazzi ee [abbiamo] tutti percorsi diversi peròò per i compiti no cioè i compiti in classe io ho dovuto saltarlo… so entrata in seconda…lunedì”.
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