COMMENTO ANALISI DOMANDA N. 7
La domanda numero 7 dell’intervista, sottoposta a 83 studenti in alternanza scuola-lavoro provenienti da diversi licei, chiedeva: “ Ci sono stati imprevisti o problematiche ?” e chiedeva ai ragazzi di specificare , nel caso in cui ci fossero stati problemi,  se questi erano stati risolti ,con la sotto-domanda : “Se si, siete riusciti a risolverli?”. 
Analizzando le diverse risposte sono emerse tre categorie : La categoria di riferimento , la categoria dei problemi riscontrati e la categoria della sotto-domanda. E’ importante sottolineare che in tutti e tre i grafici sottostanti su 83 ragazzi solo 1 non ha dato risposta .. Le interviste effettuate sono state 83 ma solo uno studente ha dato nessuna risposta 
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Grafico 1: “Categoria di riferimento “



Dal grafico 1 si nota che 523 ragazzi su 83 affermano di non aver riscontrato problemi durante lo svolgimento dell’alternanza scuola-lavoro, in contrasto con i 19 ragazzi l 19% che  invece affermano il contrario. Iinfine, solo 14 , il 14 % destudenti i ragazzi rientra nella categoria definita “PARZIALMENTE NO” in quanto non hanno riscontrato dei gravi problemi o problemi che hanno interferito in modo decisivo nel normale svolgimento del progetto di ASL.
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Grafico 2: ”Problemi riscontrati”

 Come si può notare dal graficola  tabella 2, 30 ragazzi hanno riscontrato problemi durante lo svolgimento dell’alternanza scuola-lavoro: 12 studenti quindi il 40% di loro (Grafico 2) ha riscontrato  problemi legati all’organizzazione e gestione dell’alternanza che si trovano in netta maggioranza considerando che 7 ragazzi il 23% hanno  riscontrato problemi legati ai mezzi di trasporto, è interessante notare che uno studente a proposito di questo ha risposto : “Per quanto riguarda fino ad ora no, peròò più che altro penso ci sia un problema di organizzazione di fondo per quanto riguarda la gestione delle ore perché dopo comunque aver fatto sei ore di lezione rimanere altre tre/quattro ore il pomeriggio comunque è, è pesante, stancante e poi inoltre ci sono i compiti o magari anche interrogazioni il giorno dopo. Però sono stata fortunata perchè quanto riguarda la mia di classe i nostri professori ci hanno aiutato tanto, ma ho sentito anche altri ragazzi che si sono trovati male appunto per questa organizzazione che diciamo poteva essere fatta meglio.”. 
Il grafico 2 riporta anche che 5 studenti Il 17 % hanno  riscontrato problemi legati a mancanza di conoscenze e competenze nel lavoro da svolgere infatti un ragazzo che ha partecipato ad un progetto in un centro di recupero  ha risposto dicendo : “Problematichee alcune si, perché comunque sono soggetti non facili diciamo, quando magari abbiamo lavorato con persone malate di Alzheimer non..non era molto facile la situazione, alcuni potevanoo (…) magari avere degli atteggiamenti violenti oo.. quindi magari non è stato molto facile non avendo esperienza.” . 
Il restante degli intervistati (5 studenti )  17 % ha espresso problemi di vario genere relativi la categoria “ALTRO”   che riguardavano sensazioni e stati d’animo dei ragazzi ,come emerge dalla risposta di un ragazzo: “No! Per niente, tutto, tutto a posto, l'unica cosa appunto era il problema che sapevi che stavi venendo qui a scuola ti stavi perdendo tutto, e ti rodeva, ti dava fastidio! Comunque qua è molto bello, infatti mi fa un po tristezza ritornare a scuola perché, però poi pensi che comunque tutto quello che stanno facendo, te lo perdi.” 

Grafico 3: “ Categoria sotto-domanda”
Il grafico 3 
Vi è da sottolinea are,, infine, che solo 10 il 34% dei ragazzi ,che hanno riscontrato problemi durante l’esperienza di alternanza, hanno detto di essereè riuscitio a risolverli; gli altri 19 appartengono alla categoria ‘’NON SPECIFICATO’’.e i problemi riscontrati durante l’alternanza scuola-lavoro.
CATEGORIA SOTTO-DOMANDA
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