PROGETTO BIBLIOTECA VALENTINI- OSSERVAZIONI
Le osservazioni che sono state svolte nella biblioteca Valentini sono state seguite da cinque differenti ragazze. Ognuna di loro ha potuto osservare, però, solamente la parte finale del progetto. Questo prevedeva un totale di sessanta ore complessive per studente che si distribuivano dal mese di Gennaio fino a Maggio, dal lunedì fino alla domenica.
A noi è stato possibile osservare solo le ultime sedici ore rispetto al totale progetto, nello specifico sono state osservate: le ultime due lezioni di preparazione all’attività pratica e le due giornate di esperienza lavorativa nella scuola materna. Ai primi due incontri preparatori sono state presenti due coppie di osservatrici per tutto l’arco della mattinata, nelle due lezioni finali svolte direttamente nella scuola, è stata presente una sola osservatrice per giorno. 	Comment by Adriana: Non siete andate a coppie le prime volte? indica i giorni, quante persone sono andate, il luogo in cui vi siete recate, gli spazi dedicati all’alternanza, il totale di ore di osservazione, che tipo di osservazione è stata, dove vi siete collocate.	Comment by Adriana: Questo lo deduci dalle osservazioni? Io ho intuito che erano un paio di incontri a settimana da gennaio a maggio, principalmente il martedì e mercoledì.	Comment by Adriana: Chi?
[bookmark: _GoBack]in cui parte delle ragazze hanno potuto osservare le ultime lezioni di preparazione delle ragazze coinvolte nel progetto e la fase che prevedeva l’attuazione vera e propria del lavoro.
Le ragazze che hanno osservato la fase precedente all’ultima, che si suddividono in due ragazze ad osservazione per un totale di due osservazioni Le due lezioni preparatorie si sono svolte nei giorni 4 Aprile e 5 Aprile, hanno visto lavorare in gruppo un totale otto ragazze. Queste, provenienti da scuole differenti, si sono trovate a lavorare all’interno di aula della facoltà di psicologia per uno stesso progetto che si è attuato hanno svolto principalemte attività di con la lettura di storie per bambini all’interno di un asilo nido.
In queste due giornate le attività osservate sono Queste prime due osservazioni ci descrivono il lavoro principalmente di simulazione delle di letture ad alta voce per bambinistorie, delle ragazze che, aiutate dalla tutor sono riuscite nel miglior modo a prepararsi per la fase pratica vera e propria.
Le ultime due osservazioni infatti, svolte invece da singole studentesse nei giorni 10 Maggio e 11 Maggio, descrivono il lavoro ultimato e presentato ai bambinil’esperienza di alternanza che le ragazze hanno svolto sul campo come protagoniste vere e proprie. Le 8 studentesse, infatti, che hanno potuto partecipare alla lettura di storie accompagnate da suoni onomatopeici che rendevano realistica tutta l’atmosfera.	Comment by Adriana: Lavorare a cosa? Come? Dove?	Comment by Adriana: Quali?	Comment by Adriana: Non era materna?	Comment by Adriana: Da cosa lo deduci?	Comment by Adriana: Non hanno letto loro in prima persona??
