Intro progetti Sapienza


Ci troviamo di fronte a tre ambiti in cui sono stati svolti alternanza scuola lavoro della sapienza, come possiamo vedere la biblioteca ha presentato più corsi di ASL (61%), mentre l’ente radio ne ha presentato la percentuale minore (3%).


Come possiamo osservare nel secondo grafico il periodo in cui si è svolta più Alternanza Scuola Lavoro è stato il periodo che va da febbraio a maggio (29,03%) da dicembre a luglio è stata vista un’affluenza di asl pari al 9,68%. Abbiamo poi dei dati che apparentemente hanno la stessa percentuale di 6,45 e sono: 
da dicembre ad aprile; da dicembre a maggio; da febbraio a giugno; da gennaio a luglio e da gennaio a marzo. Per quanto riguarda il restante dei dati possiamo dire che nei seguenti mesi:
Da aprile a maggio; da dicembre a febbraio; da dicembre a giugno; da febbraio a luglio; da gennaio a febbraio; da gennaio a giugno; da gennaio a maggio; da maggio a giugno e da marzo a maggio. Abbiamo evidenziato una minore frequentazione dei corsi di ASL.


Questo grafico rappresenta ciò che abbiamo analizzato nel grafico precedente, ovvero nel grafico analizzato qui sopra abbiamo visto i mesi che più erano stati svolti i vari periodi di alternanza scuola lavoro. In questo grafico invece abbiamo analizzato i mesi. L’arco di tempo maggiormente analizzato è di 4 mesi e rappresenta il 29,03%. Il secondo punto analizzato è il  16,13%  che rappresenta la durata dell’ASL di 5 mesi, poi successivamente abbiamo analizzato che 3 mesi e 6 mesi hanno la stessa percentuale che è di 12,90 ed infine 2 mesi 8 mesi e 7 mesi che rappresentano la durata minima di alternanza scuola lavoro pari ad una percentuale di 9,68%.
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In questo grafico presentiamo le ore che i ragazzi hanno svolto secondo i corsi di alternanza scuola lavoro che sono stati assegnati ad ogni corso. 
Il grafico mostra che le ore più svolte nei corsi è stato di 20 ore in percentuale il livello è stato pari a 29,03. Poi successivamente notiamo che il 16,13% è rappresentata dalle 25 e alle 40 ore di Alternanza scuola lavoro svolte dai ragazzi. 
Come potete notare sempre nel grafico il 6,45% è assegnato a 60 ore, 70 ore e 100 ore di lavoro. Per il restante 3,23% è rappresentato dalle 15 ore, 16 ore, 24 ore, 30 ore, 35 ore e 50 ore di lavoro di Alternanza scuola lavoro.



 In questo grafico vengono analizzate le competenze che richiedono nei diversi progetti di alternanza scuola lavoro. nella maggior parte dei progetti viene richiesta una capacità di relazione, una capacità nella comunicazione e un’attitudine al lavoro di gruppo (l’11,28%).
L’8,56% dei progetti richiedono la competenza di adattamento a diversi ambienti. 
Il 10,12% dei progetti richiedono una capacità di organizzare il proprio lavoro. Il 7, 78% richiedono una capacità di gestire il tempo e il 7,39% richiede spirito di iniziativa e la capacità di adattamento a diversi ambienti. il 5,84% richiede una capacità di problem solving, mentre Il 3,89% dei progetti richiede la capacità di diagnosi e la capacità di gestire lo stress, in una percentuale poco più bassa ovvero il 3,50% dei progetti richiedono capacità decisionali, il restante delle competenze vengono richieste in una percentuale molto più bassa, pari allo 0,39%. 


In questo ultimo grafico viene analizzato il tipo di istituto di provenienza che devono avere i ragazzi per poter partecipare ad un corso specifico di ASL. 
Il 21,11% dei corsi richiedono la provenienza da un liceo scientifico, 18,86% richiedono la provenienza da un liceo classico il 12,22% richiedono la provenienza da un liceo linguistico e con la medesima percentuale non richiedono la preferenza di nessun tipo di istituto. L’11,11% richiede la partecipazione dei ragazzi che frequentano il liceo artistico e il liceo delle scienze umane, mentre il 4,44% richiedono la provenienza da un liceo musicale. 
In minor percentuale si richiede la provenienza da IP socio-sanitari, IP industriali, IP tecnici, IT grafici, IP servizi per l’agricoltura, IT agraria, IT informatico/ telecomunicazioni. 
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