Introduzione interviste 

[bookmark: _GoBack]Con il gruppo dell’esercitazione “Università e lavoro” 21 ragazzi sono stati impegnati in un progetto chiamato "alternanza scuola-lavoro".
Nella prima fase del progetto i ragazzi sopra citati si sono concentrati nella raccolta di dati specifici al fine di poter avere una visione chiara e oggettiva della situazione in oggetto.
La raccolta dei dati è stata effettuata tramite delle interviste rivolte a soggetti presi a campione frequentanti l'ultimo triennio della scuola secondaria di secondo grado.
Con l'aiuto del professore e delle mentori, i ragazzi partecipanti all'esercitazione hanno stilato una serie di domande mirate al nucleo del loro oggetto di studio, ovvero capire se il "progetto alternanza scuola-lavoro" stesse ricevendo feedback positivi o negativi.
Le interviste sono state rivolte ad alunni di diverse scuole di Roma in molteplici giornate.
La seconda fase dell'esercitazione ha tenuto i ragazzi impegnati nell'estrapolazione dei dati necessari, contenuti nelle interviste, e la successiva formazioni di grafici, in questi sono evidenziate per lo più informazioni come: scuola di provenienza, scuola attualmente frequentata e nome del progetto a cui i ragazzi hanno partecipato. 




Il primo grafico ci offre una visuale riguardo quale anno di scuola superiore i ragazzi intervistati impegnati nel progetto di "alternanza scuola- lavoro" stessero frequentando.
Dai dati raccolti concludiamo affermando che 54 ragazzi su 72 al momento dell'intervista frquentavano il quarto anno. mentre i 16 ragazzi restanti frequentavano il secondo o terzo anno.
Andando avanti potrebbero mancare dei dati, poiché in alcune interviste delle domande non sono state fatte. 




Nel secondo grafico qui sopra raffigurato sono evidenziati gli istituti di provenienza dei ragazzi intervistati, come già anticipato tutti gli istituti si trovano nel territorio di Roma. 
20 ragazzi intervistati provenivano dalla Briola, un liceo scientifico che si trova vicino il mare.
Altro dato di particolare rilevanza ci proviene dall'istituto "Giulio Verme" in cui abbiamo intervistato 18 ragazzi.
Gli altri ragazzi intervistati frequentano le altre scuole elencate dal grafico. 
Molti ragazzi sono stati intervistati un pomeriggio all’istituto "Superiore  di sanità", in questo particolare pomeriggio oltre alle interviste i ragazzi intervistati hanno offerto la visione di presentazioni in power point in cui si descriveva il lavoro da loro svolto nel progetto "alternanza scuola - lavoro".



Il terzo grafico rappresentato riguarda i titoli dei progetti a cui hanno partecipato i ragazzi intervistati.
Dai dati raccolti è evidente che il numero dei progetti è abbondante e questo ha compromesso la partecipazione di più alunni allo stesso progetto, per citare alcuni esempi, notiamo che 3 ragazzi hanno svolto lo stesso progetto di LIS, e altri tre ragazzi hanno svolto il progetto intitolato “ La mia aula".
Il restante dei ragazzi ha svolto progetti diversi.





Il quarto e ultimo grafico riguarda gli ambiti dei progetti.
Il grafico evidenzia che 33 progetti sono collocati nell'ambito scientifico, 16 progetti nell'ambito educativo e 11 progetti in ambito tecnologico.
Ci basiamo su un numero di 60 soggetti in quanto, anche se i soggetti intervistati sono stati 90, non tutte le interviste sono avvenute in maniera completa perciò i grafici sono stati costruiti sui dati che fossero realmente in possesso dei ragazzi.



