DOTAZNÍK:
1) Proč jste si výlet vybral/a?
Vybral jsem si jeden zajímavý výlet do Prahy. Mám moc rád to město, a proto jsem tam chtěl tamopět  jet opět, protože jsem tam byl jenom jednou a moc si nepamatuju moc. Vzal jsemJel jsem  vlakem z Říma a absolvovaludělal jsem celou cestu vlakem. Přijel jsem do Prahy, a zůstal jsem tam tři dny. Jsem rád, že jsem rozhodl tam přijet tam, protože Praha je kráasná, ceny jsou dost nízkélehké, piívo je velmi dobré a takyý jídlo je výyborné.
2) S čím jste byl/a na výletě spokojen/a?
Určitě jsem na výletě byl spokojen s cestou, protože vlaky jsou velmi pohodlné a jsem byl jsem s mými kamarády, proto jsme se moc bavili moc. Líibil jsem se mi takyý hotel, ve kterém jsme spali. Hotel se jmenuje Viktorka, podle postavy romáanu Babička Boženy Němcové, a byl velmi hezký. Tam měli bazén, restaurace, bufety a všichni lidé, kteříré tam pracujou tam jsou velmi milíé.  Překvapilo mě, že naše letadlo přijelo (přiletělo) bez zpožzdění
3) Co byste na výletě změnil/a?
Výlet byl velmi pohodlný, ale jsme měli jsme taky hodně problémů. PředevšímNejdřív, jsem neměl čas, protože jsme tam zůstali jenom tři dny a proto jsme mohli vidět málo. Na příklad, nemohli jsme vidět židovskouá čáast’ města, to je hanba, protože je velmi zajímavá. Na letištiě ztratili můj batoh a měl jsem v něm všechno. Našel jsem ho jenom následující den.  Jel jsem do Prahy taky abych mohl mluvit trochu česky, ale to se mi nepodařilo, protože jsem byl po celý čas s kamarády a jsme potkali jsme hodně cizincůe, proto jsem mluvil hlavně anglicky.


Úloha 2 – Neformální dopis:
Drahý (milý) Miloši,	Comment by Lucia: Un po’ eccessivo (amato)
 Jak se máš? Doufám, že je všechno v pořádkuti je všechno dobře . Píšu ti, protože ve tvém poslední dopisu jsi napsal něco trapného. Napsal jsi, že televize je lepší než kniha, protože má obrazy, barvy a zvuky. To je hanba! Souhlasím s tebou, že vypravovat příběhy v televizi je efektivní, protože ukázat věci je lehčí než jenom je vypravovat, ale knihy mají ohromnou síluvlast’: fantazie. V knihách, slova můžou využívat našíe fantazie, aby ukázalyi věci, které bychom nikdy bychom nemohli vidět jenom s obrazy v televizi. Já taky myslím, že dívat se na televizi je pohodlnější než číst knihu, protože určitě číst je těžší a tě bolí tě oči. Kromě toho, knihy jsou delší než filmy a seriáaly, proto můžou vypravovat dlouhé historie a popisovat postavy a jejich povahypohavy. Promiňn, myslí přemýšli o tom, cože jsem se ti napsal, jinak tě zabiju. VíšZnaš dobře, že pro mě literatura je něco velmi váažného a důležitého .	Comment by Lucia: Na základě obrazů	Comment by Lucia: 

Srdečně, Matteo

