Co bych ukázal/a v Římě svému kamarádovi/své kamarádce z České republiky.

Řím je hlavní město Itálie a centrum křesťanství, protože v Římě je Vatikán. Bylo to  největší město antických dějin, slavné na světě nejen díky památkám římské doby, ale i díky uměleckým dílům dalších dob, především Renesance a Baroka. Řím se nachází na různých kopcích u březích Tibery, podle legendy Romulus postavil svou chýši právě na Palatinu. Prohlídka Říma vyžaduje mnoho dnů, protože je tam hodně památek. 
Symbol Říma je Koloseum, největší a nejslavnější amfiteátr světa, nemůže samozřejmě chybět prohlídka takové památky římské civilizace. Vedle něho se nachází další symbol císařského Říma: Konstantinův oblouk.
S kamarádkou nebo s kamarádem z České republiky můžeme také navštívit Císařská fóra a potom si prohlédnout zbytky Via Appia, kde jsou nejslavnější křesťanské katakomby. 
Můžeme navštívit zbytky císařských domovů: Domus Aurea, Domus Flavia a Domus Augustana, zbytky Caracallovych lázní a určitě Pantheon, kde se nachází Raffaelův hrob. 
Jedna z nejpříznačnější památek města je Andělský hrad, mauzoleum císaře Hadriána a jeho potomstva. Další památky, symboly římské moci na světě, jsou sloupy a obelisky, které Římané  přivezli do Říma z Egypta. Nejslavnější jsou ty, které se nachází na náměstí Montecitorio, na Piazza del Popolo (doslova náměstí lidu), na náměstí Navona a na Svatopetrském náměstí. Nejslavnější římské sloupy jsou Trajánův sloup, na něm je frýz, který zobrazuje události válek proti Dákům, a Sloup Marka Aurelia. 
Určitě musíme navštívit památky Renesance a sedmnáctého století: paláce, náměstí a fontány. Nejslavnější paláce jsou Palazzo Venezia, vedle kterého se nachází Il Vittoriano, Palazzo Montecitorio, Palazzo Madama a Kvirinálský palác, které dnes jsou sídla politické moci. Prohlédneme si samozřejmě Piazzu Navonu s fontánou čtyř řek (Dunaj, Nil, Rio della Plata a Gangu) Berniniho, Náměstí Republiky s Fontánou delle Naiadi, Španělské náměstí se slavnými schody, Kostelem Trinità dei Monti a fontánou della Barcaccia. Nemůže chybět určitě prohlídka Fontány di Trevi, Baziliky svatého Petra a Sixtinské kaple.
Pak můžeme jít na procházku po parku Vily Borghese a navštívit Galerii Borghese se slavnými sochámi Berniniho. Řím je město památek, ale i sídlo muzeí, knihoven, divadel a kin, určitě večer musíme jít na nějaký film nebo na představení.


