Václav Havel
Václav Havel byl poslední prezident Československa a první prezident České republiky a také spisovatel a dramatik. Havel se narodil v Praze 5 října 1936 v buržoazní rodině. Jeho dědeček byl architekt, ekonom a manažer, který v životě dosáhl všeho sám. I Havlův tatínek byl bohatý architekt a kapitalista. Havlovo dětství bylo těžké kvůli tomuhle původu a kvůli tomu, že on byl tlusté dítě, a spolužáci se mu smáli. 
V roce 1948 českoslovenští komunisté skoncovali s Třetí Československou republikou a nastolili komunistický režim. Havlova rodina ztratila všechno. Po roce 1948 Václav Havel nemohl studovat ani na střední škole, ani vysokou školu, protože nebyl proletářského původu, i když by se byl chtěl učit humanitní vědy. Směl jenom studovat techniku a současně pracoval v divadle, na začátku jako kulisák a pak jako herec a autor her ; první z nichž, Zahradní slavnost, hráli v roce 1963. 
Po pražském jaře a okupaci sovětské armády v roce 1968, Havel se stal jedním z hlavních oponentů  režimu, který se ho mockrát snažil umlčet. Byly publikovány články proti němu e jeho rodině, od sedmdesátých let cenzura mu bránila v publikování jeho knih a v inscenaci jeho divadelních her. Havel byl také odsouzený do vězení kvůli svým myšlenkám. V roce 1977 Václav Havel spolu s dalšími intelektuály  v Chartě 77 napsali, že komunistický stát nerespektuje lidská práva. Podle režimu chartisté byli nebezpeční nepřátelé. 
Havel byl zatčen třikrát. Byl ve vězení, když v květnu 1989 sametová revoluce svrhla komunistický režim. V prosinci 1989 se stal prvním prezidentem svobodného Československa. Byl prezident do roku 2003. Mezi jeho divadelními hrami jsou také Audience a Vernisáž o stavu dvou intelektuálů, kteří upadli v nemilost. Mezi jeho politickými díly je Moc bezmocných. 
Václav Havel umřel v prosinci 2011. 


