Proč člověk nechce vstoupit do manželství a proč nechce mít děti?
Myslím, že dnes lidé -také mladší lidé- se berou a rozhodují se mít děti a že tradiční rodina ještě bude existovat v budoucnosti. I když bydlím v malém městě a neznám realitu v jiných italských regionech, viděla jsem, že hodně lidí, kteří víceméně mají stejný věk jako já, už se vzali a plánují mít děti, nebo už měli. Možná protože malá města vždycky jsou víc konzervativní, a lidé přikládají větší význam rodině a svatbě, i když naše společnost je čím dál tím víc laická. 
Ale je také hodně lidí, kteří žijou spolu a neberou se z různých důvodů. Možná, protože nevěří na svatbu a myslí, že láska není nezbytně založena na svatbě, že nepotřebujou svatbu, aby dokázali svou lásku, že svatba je prostě zvyklost; také protože organizovat svatbu vyžaduje hodně času a peněz. Navíc v dnešní společnosti je těžké najít stabilní práci, mladší lidé, když skončí univerzitu, nachází – pokud ji vůbec najdou- jen dočasnou a špatně placenou práci, jsou nejistí a mají strach z budoucnosti. V takové situaci, kvůli tomuto pocitu nejistoty a nestabilnosti, jen těžko se budou rozhodovat se vzít, založit rodinu, protože jim chybí peníze, aby to dělali.  
V naší době se lidé stávají dospělými později než v minulosti, někdy prostě nechtějí vyrůst a přijmout starosti, které rodina a děti s sebou neodvratně přináší, mají z toho strach. 
Kromě toho, dnes se někdy lidé rozhodují zůstat sami, protože je těžší než v minulosti mít pravé, upřímné vztahy s dalšími lidmi. To se zdá paradoxní, protože to je doba, ve které jsme pořád spojení. Ale nejvíc soustředíme svou pozornost sami na sebe a těžko důvěřujeme jiným lidem. 
Někdy také myslím, že jeden z důvodů, kvůli kterému se lidé rozhodují nemít děti, je, že náš svět je nebezpečný, nespravedlivý, že my lidé ho činíme takovým a že není místo pro děti, že nechtějí vychovávat dítě v takovém světě, který se stává stále  složitějším. 

