Úloha 1 – Dotazník Byl/a jste na jednodenním výletu s cestovní kanceláří „CestujTam“. Vyplňte dotazník. Napište celkem minimálně 75 slov. 12 bodů 
DOTAZNÍK 
1) Proč jste si výlet vybral/a? 
Vybrala jsem si ten výlet do Pitigliana, starého malého města na jihu Toskánska, protože mí kamarádi mi už dávno radili ho navštívit a pořád říkali, že to je velmi hezké město, tak jsem se konečně rozhodla tam jet. Kromě toho Pitigliano není moc daleko od Orvieta a proto jsem si myslela, že bych ho mohla navštívit za jeden den o víkendu. A navíc mně říkali, že v minulosti tam byla největší židovská obec Toskánska, že Pitigliano nazývali malým Jeruzalémem a že, i když dnes tam žije málo Židů, židovské tradice jsou ještě živé a je možné navštívit židovskou čtvrt´ se synagogou, starým hřbitovem a starým židovským ghettem. Mě to moc zajímalo.
2) S čím jste byl/a na výletě spokojen/a? 
Na výletě jsem byla spokojená s tím, že město bylo velmi hezké a klidné, že tam nebylo hodně lidí a nejela auta a příroda kolem Pitigliana byla krásná. Zdalo se mi, že to je známé místo. Nachází se na tufové skále a připomínalo mi Orvieto. Je tam hodně historických památek jako kostely, katedrála, palác a pevnost Orsini, židovská čtvrt´, medicejský vodovod a etruské ruiny, některé z nich vyšly ven po druhé světové válce, po bombardování města. Moc se mi líbilo chodit po starých úzkých uličkách, po schodech, po náměstích a dívat se na řemeslnické obchody a jejich výrobky a na vyhlídku na okolní přírodu.
3) Co byste na výletě změnil/a?
Určitě bych změnila den návštěvy, protože jsme tam jeli v sobotu a proto jsme si nemohli prohlédnout židovskou čtvrt´, která byla zavřena. To mi bylo moc líto, protože jsem tam jela především, proto abych navštívila tu čtvrt´. To byla škoda, ale chci tam jet ještě jednou, ale určitě ani v sobotu, ani v neděli. Změnila bych den, také protože nebylo hezky, bylo zataženo a občas pršelo. Příště si vezmu s sebou svačinu, protože restaurace, kde jsme obědvali, byla dobrá, ale moc drahá a určitě ochutnám tkzv. sfratto, typické městské sladké.
