Kterou zemi chcete určitě poznat a proč.
Určitě chci jet do České republiky, protože studuju češtinu a myslím, že je moc důležité bydlet v cizích zemích, aby člověk mohl procvičovat konverzaci a mluvit ještě lépe jazyky, které se učí. 
Chtěla bych jet do České republiky, protože jsem viděla na fotografiích, že ta země má hezkou přírodu. Vím, že jsou tam staré hrady a také krásná stará města jako České Budějovice, Český Krumlov, Plzeň, Brno, Olomouc a tak dále, která si určitě chci prohlédnout.
Chtěla bych určitě poznat Prahu. Moc jsem četla a viděla v knihách o Praze a myslím, že Praha je jedno z nejkrásnějších měst Evropy. Chtěla bych si prohlédnout Malou Stranu, Václavské a Staroměstké náměstí s Orlojem, Katedrálu Svatého Víta, Starou uličku, chtěla bych vidět Karlův most, řeku Vltavu a Tančící dům. 
Chtěla bych poznat také Rusko a Izrael, protože na univerzitě studuju ruštinu a studovala jsem hebrejštinu, mám moc ráda ruskou a izraelskou literaturu a moc mě zajímají historie a kultura těch zemí. Chtěla bych poznat ta místa, ve kterých žily, bydlely, chodily postavy mých oblíbených příběhů a kde žili spisovatelé, spisovatelky, umělci a umělkyně, o kterých jsem moc četla a jichž život mě moc zajímá.




