Recenze filmu:Tři oříšky pro Popelku

Tři oříšky pro Popelku je německo-československý film Václava Vorlíčka, natočený v roce 1973 podle pohádky Boženy Němcové. Ten film vypráví příběh krásné a chudé dívky, která po smrti svého otce zůstala bydlet s macechou a nevlastní sestrou Dorou ve vesnici nedaleko od králova hradu. Ony nutí Popelku pracovat jako služka ve svém domě. Popelčini nejlepší kamarádi jsou zvířata, ona jí pomáhají v domácích pracích. 
Jednou král, královna a mladý princ projíždějí po této vesnici a Popelka poprvé potkává mladého prince, ale neříká mu své jméno. Zatím král by chtěl organizovat  bál a pozvat všechny dívky vesnice, aby si princ vybral jednu z nich za ženu a oženil se.
Macecha začíná přípravy na bál a posílá sluhu do města, aby koupil klenoty a tkaniny, protože chce dát ušít krásné šaty pro dceru Doru. Ten sluha slibuje Popelce, že jí také něco přiveze. Když se sluha vrátí, dá Popelce tři oříšky, které našel v hnízdě, které po cestě upadlo na jeho hlavu. Ty oříšky jsou kouzelné a uskuteční Popelčina přání. 
Nadešel den bálu, macecha s Dorou jdou na hrad a nechávají doma Popelku, která díky oříškům dostává elegantní šaty a také jde na bál. Když tam přichází, nikdo nechápe, kdo to je. Princ je okouzlen Popelkou a začíná s ní tancovat. Ale Popelka musí odejít, prchne z bálu a při útěku ztrácí střevíček. Princ za ní jede do vesnice se střevíčkem ale nenachází ji a proto rozhoduje, aby všecnhy holky vesnice zkusily střevíček. Ale ten nikomu  nejde, jen Popelce, která v svatebních šatech jde vstříc princovi a spolu budou žít št´astný život. 

