Gent.li Studenti,
 
in vista della fine del tempo utile per il superamento dei corsi sulla sicurezza e salute sui luoghi di lavoro (20 luglio 2019) ed in attesa degli ulteriori corsi che verranno erogati “in presenza” nel mese di settembre, vi chiedo cortesemente di:
a)     Depositare, entro il 2 Agosto 2019, gli attestati dei due corsi erogati online da Unitelma Sapienza in forma cartacea ed in busta chiusa indicante all’esterno il vostro nome, cognome e numero di matricola, nella casella di posta ordinaria: "Presidenza di Scienze Farmaceutiche Applicate", sita nei pressi dell’Aula A al piano terra del Vecchio Edificio di Chimica Farmaceutica (CU019).
b)    Modificare la email di iscrizione al sito della Presidenza di SFA, qualora abbiate utilizzato indirizzi diversi da quello istituzionale (cognome.matricola@studenti.uniroma1.it), o registrarvi sul sito della Presidenza di SFA, in quanto tutte le prossime comunicazioni avverranno utilizzando i vostri indirizzi email istituzionali. Vi suggerisco di controllare che tali email non vadano nella casella degli spam.
c)     Controllare periodicamente la vostra email istituzionale per non rischiare di perdere gli avvisi relativi ai corsi di settembre, dei quali vi sarà data notizia dalla fine di agosto in poi. Vi ricordo che gli avvisi saranno riportati anche sul sito elearning della Presidenza di SFA.
d)    Avvisare gli altri studenti che non avessero ricevuto questa comunicazione o che non fossero registrati sul sito e-learning della Presidenza di SFA, di registrarsi con la mail istituzionale e di ottemperare alla consegna degli attestati.
 
Vi ricordo, infine, che la consegna degli attestati e il superamento del corso di Settembre 2019 è condizione assolutamente indispensabile ed inderogabile per poter sostenere i prossimi esami e poter proseguire correttamente la vostra carriera universitaria.
La sicurezza e salute sui luoghi di lavoro non sono un optional ma una necessità.
 
Il Presidente del CCS
Pietro Matricardi

