[bookmark: _GoBack]UNI - Ente Nazionale Italiano di Unificazione - è un’associazione privata senza scopo di lucro riconosciuta dallo Stato e dall’Unione Europea che da quasi cento anni elabora e pubblica norme tecniche volontarie – le norme UNI – in tutti i settori industriali e commerciali. (le imprese, i professionisti, le associazioni, gli enti pubblici, i centri di ricerca, gli istituti scolastici e accademici, le rappresentanze dei consumatori e dei lavoratori, il terzo settore e le organizzazioni non governative,)

Il codice Ateco consiste in una classificazione alfa-numerica con diversi gradi di dettaglio: le lettere indicano il macro-settore di attività economica, mentre i numeri (che vanno da due fino a sei cifre) rappresentano, con diversi gradi di dettaglio, le articolazioni dei settori stessi. Le varie attività economiche sono raggruppate, dal generale al particolare.
L'accreditamento ECM è rilasciato da un Ente accreditatore.
Gli Enti accreditatori ECM sono L'Agenzia nazionale per i servizi sanitari regionali attraverso la Commissione nazionale per la formazione continua e le Regioni, attraverso organismi da queste appositamente deputati. Per valutare il possesso dei requisiti previsti, l'Ente accreditatore esamina la documentazione ricevuta ed effettua visite in loco per verificare che la situazione reale corrisponda a quanto previsto nei luoghi in cui vengono realizzate le attività formative. 
 

