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	2012           (da continuità all’esperienza di FIPED nata nel 1998).
	Lanciano (Abruzzo)

	Consiglio nazionale: gestisce l’associazione, è composto da 11 membri eletti dall’Assemblea Nazionale dei soci.         
Giunta esecutiva: con funzioni esecutive essa è costituita dal Presidente
(Alessandro Bozzato) e da due consiglieri nazionali.                           Presidente: dura in carica quattro anni, ha la rappresentanza dell’associazione ed è responsabile dei propri atti. Vice-presidente: Piero Crispiani.
Consiglio regionale: in ogni regione è costituito un consiglio regionale composto da cinque consiglieri per un periodo quadriennale, eletto dall’Assemblea regionale dei soci. Esso elegge il presidente e il vice-presidente.  Consulta tecnico-scientifica: ha funzioni di studio, supporto scientifico e collaborazione. È composta da quattro membri. Collegio dei probiveri: è composto da quattro membri eletti, con durata triennale, dall’Assemblea Nazionale.
Collegio dei revisori dei conti: è affidato il controllo sulla gestione finanziaria e contabile dell’Associazione.                     Membri effettivi: Daniela Grieco, Giacomo Santoni.
Membri supplenti: Nadia Domianello, Alfonsa Vincis.    




	Ha lo scopo di promuovere, amministrare e tutelare la figura professionale del Pedagogista in tutti i suoi ruoli e nei diversi servizi in cui trova impiego: nel settore pubblico, nel settore privato e nell’attività libero-professionale. Inoltre promuove attività culturali, di ricerca e di studio, attività di promozione editoriale di libri e riviste, giornali, materiali e sussidi professionali. 
	Laurea in Pedagogia (vecchio ordinamento)
Laurea in Scienze dell’Educazione (vecchio ordinamento)
Classi di Laurea Magistrali: LM/50- LM/57- LM/85 – LM/93. 

	È necessario essere laureati, condividere le finalità e gli scopi dell’associazione e pagare la quota sociale annuale               (è di 80€ per i pedagogisti e di 50€ per gli educatori). Servizio di ruolo o non di ruolo in qualità di Pedagogista, Educatore Professionale, Formatore o Coordinatore di servizi educativi presso Enti e Istituzioni, pubblici o privati, per almeno due anni, comprovati da adeguata documentazione. Tirocinio professionale svolto sotto la supervisione o il coordinamento di un Pedagogista certificato dall’UNIPED o da altra Associazione di categoria di pedagogisti, presso Università, Enti, Istituzioni pubbliche/private o Studi professionali per almeno 300 ore o, comunque per almeno due anni.
	Il pedagogista è   lo studioso e lo specialista dell’ educazione, esperto di apprendimento e di processi formativi.
Si occupa di accompagnare le persone nel cambiamento, nelle diverse età della vita, singolarmente, in gruppo o nelle organizzazioni.             La qualifica di pedagogista è attribuita con:
Laurea in Pedagogia (vecchio ordinamento)
Laurea in Scienze dell’Educazione (vecchio ordinamento)
Classi di Laurea Magistrali: LM/50- LM/57- LM/85 – LM/93. 


	L’educatore professionale socio- pedagogico opera nell’ambito: educativo;  formativo e pedagogico, 
in rapporto a qualsiasi attività svolta in modo formale, non-formale e informale; nelle varie fasi della vita in una prospettiva di crescita personale e sociale. 
In via transitoria,  la  qualifica  di  educatore professionale  socio-pedagogico si aquisisce (in riferiemnto alla Legge n. 205 del 27 dicembre 2017)  con il   superamento  di  un   corso intensivo  di  formazione  per  complessivi  60   crediti   formativi universitari, organizzato  dai dipartimenti e dalle facolta'  di  scienze  dell'educazione  e  della formazione delle universita' anche tramite attivita' di formazione  a distanza,  le  cui  spese  sono  poste  integralmente  a  carico  dei frequentanti con le modalita' stabilite dalle  medesime  università', coloro che possono accedere a questi corsi devono essere in possesso di uno dei seguenti requisiti: 
 -inquadramento  nei  ruoli  delle  amministrazioni  pubbliche  a seguito del superamento di un pubblico concorso relativo  al  profilo di educatore; 
 -svolgimento dell'attivita' di educatore  per  non  meno  di  tre anni, anche non continuativi, da  dimostrare  mediante  dichiarazione del datore di lavoro ovvero  autocertificazione  dell'interessato  ai sensi del  testo  unico  di  cui  al  decreto  del  Presidente  della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445; 
 -diploma rilasciato  entro  l'anno  scolastico  2001/2002  da  un
istituto magistrale o da una scuola magistrale.                          Si diventa educatori con la laurea L-19. 

 

	Istituto ITARD di Ancona  
Psicopedagogie.it di Milano  
SIPP Società Italiana di Psicologia e Pedagogia di Perignano (Pi).  

	Le entrate economiche dell’Associazione sono costituite da: contributi di enti, associazioni e istituti privati; utili derivanti da manifestazioni, iniziative culturali, pubblicazioni e altre attività; con i versamenti dei soci e degli iscritti. 
	Risale al 2011, ed è quello che apparteneva alla FIPED.  Il Pedagogista nell’esercizio della sua professione adempie ad una funzione sociale e di pubblico interesse. Esercita la professione in conformità alle leggi vigenti ed opera nel rispetto dell’interesse generale della società, riconoscendolo prioritario. Nell’esercizio della professione il Pedagogista deve uniformare il proprio comportamento ai principi deontologici dì tutela della dignità e del decoro della professione e degli iscritti all’Albo. Deve esercitare tale professione con dignità e probità; il comportamento professionale deve basarsi sull’assunzione di responsabilità dei propri atti,  sull’indipendenza di giudizio, sulla autonomia culturale, sulla  preparazione professionale, sull’adempimento degli impegni assunti.
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