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	Sedi regionali:
· Valle d’Aosta
· Piemonte
· Lombardia
· Trentino
· Veneto
· Friuli 
· Liguria
· Emilia Romagna
· Toscana
· Umbria
· Marche
· Lazio
· Abruzzo
· Molise
· Campania
· Basilicata
· Puglia
· Calabria
· Sicilia
· Sardegna
	· Assemblea Soci Ordinari
· Assemblea delegati
· Assemblea soci aderenti
· Rappresentante
· Consiglio Direttivo
· Presidente
· Vice-presidente
· Segretario
· Tesoriere
· Collegio dei revisori dei conti
· Collegi dei probiviri
· Assemblee regio regi
· Coordinatore interregionali
· Consigli direttivi regio regi
· Presidenti regio regi
· Comitato scientifico
· Branches
· Commissioni
	Non ha scopi di lucro e nasce per promuovere la regolamentazione della professione del pedagogista e la sua formazione. La finalità principale è promuovere il ruolo e la professionalità del pedagogista come specialista dell’educazione. L’associazione inoltre si impegna affinché la professione di pedagogista venga regolamentata dalla costituzione di un albo professionale.
	Laurea in Pedagogia o Scienze dell’Educazione, con titolo quadriennale o magistrale/specialistico.
	Laurea quadriennale in Pedagogia o in Scienze dell'Educazione o laurea specialistica/magistrale nelle classi previste da Scienze dell’Educazione.
ANPE ha istituito un Albo Interno che permette di attestare le competenze nel percorso fondamentale della qualità professionale e dei servizi erogati.
 

	Il Codice deontologico è l'insieme dei principi e delle regole a cui è tenuto il Pedagogista nell'esercizio della professione e che orientano le scelte di comportamento nei diversi livelli di responsabilità in cui opera. Definisce quali sono i contenuti sostanziali, i regolamenti deontologici e le possibilità evolutive.
 Tutti i Pedagogisti sono impegnati per la sua conoscenza, la comprensione e la diffusione, nonché nell'aiuto vicendevole per il suo uso nelle diverse forme di esercizio della professione. Alla base ci deve essere: la serenità per accettare le cose che non si possono cambiare, il coraggio e la forza per cambiare le cose che si possono cambiare e la saggezza per distinguere una cosa da un’altra.
http://www.anpe.it/Portals/Anpe/Documenti/CODICE_DEONTOLOGICO_ANPE.pdf
	I pedagogisti sono professionisti che operano nel campo dell'educazione formale e dell'educazione non formale, nel rispetto delle norme del rispettivo ordinamento e profilo professionale nonché dello specifico codice deontologico, con l'utilizzo di metodologie proprie della professione, in regime di lavoro autonomo, subordinato o, laddove possibile, mediante forme di collaborazione.
Il Pedagogista, considerata figura di ambito sociale e non di ambito sanitario, svolge la sua funzione nei settori formativo, educativo, sociale, socio-assistenziale (solo per le prestazioni sociali), giuridico, delle risorse umane, libera professione. Il Pedagogista, considerati i settori di competenza, può svolgere la sua prestazione professionale come dipendente in: Scuole, Enti locali, Servizi del Ministero della Giustizia, Università, Aziende, Imprese, Enti del privato sociale. Può altresì svolgere attività libero professionale presso studi privati o in collaborazione con Enti Pubblici e Privati.
 

	Essendo un’associazione di categoria dedicata esclusivamente ai pedagogisti, non è presente nessuna definizione di educatore all’interno del sito.



