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Associazione pedagogisti educatori italiani
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	2007
	Sede Nazionale: Monreale (PA)

Sedi Regionali:

Lipari (ME)

Lecce

Castellammare di Stabia (Campania)

Presidente regione Campania:
Dott. Mario D'Avino

Presidente regione Lazio: Dott. Ivan Fausti

Presidente regione Puglia: Dott.ssa Stefania Coti

Presidente regione Sardegna: Dott. Fabio Sestu

Presidente regione Sicilia: Dott. Samuele Amendola

	Presidente Nazionale: Alessandro Prisciandaro

Vicepresidente nazionale: Stefania Coti

Comitato Scientifico: struttura tecnico - scientifica dedicata alla formazione permanente degli associati.

Commissioni Apei:
Commissione scuola;
Commissione Inclusione delle minoranze, diritto allo studio e alla piena educazione;
Commissione sistema integrato di educazione e di istruzione 0/6

	L'APEI, come tutte le associazioni professionali, può rilasciare ai propri iscritti, previe le necessarie verifiche, sotto la responsabilità del proprio rappresentante legale, un'attestazione relativa:
a) alla regolare iscrizione del professionista all'associazione;
b) ai requisiti necessari alla partecipazione all'associazione stessa;
c) agli standard qualitativi e di qualificazione professionale che gli iscritti sono tenuti a rispettare nell'esercizio dell'attività professionale ai fini del mantenimento dell'iscrizione all'associazione;
d) alle garanzie fornite dall'associazione all'utente, tra cui l'attivazione dello sportello di cui all'art. 2, comma 4;
e) all'eventuale possesso della polizza assicurativa per la responsabilità professionale stipulata dal professionista;
f) all'eventuale possesso da parte del professionista iscritto di un'attestazione, rilasciata da un organismo accreditato, relativa alla conformità alla norma tecnica UNI. 
· 
	- laurea triennale in scienze dell'educazione (Classe l8 o L-l9):
- laurea quadriennale in pedagogia o scienze dell'educazione
- laurea specialistica e laurea magistrale LM57, LM50, LM85 e LM93;

	Possono essere soci dell'Associazione coloro che siano in possesso della qualifica di educatore professionale socio-pedagogico e di pedagogista secondo la vigente normativa ai sensi dell’articolo 1 commi 594, 595 e 598 della L. 27.12.2017 n. 205 e che non siano già iscritti ad altre associazioni, ordini o albi di altre professioni concorrenti e/o affini.
	Il codice deontologico è l'insieme delle regole che stabiliscono i vincoli della attività del pedagogista e dell'educatore aderente all'Apei. Questa associazione ha modificato il proprio codice deontologico. Questo codice ha una valenza di garanzia per gli utenti e clienti dei servizi svolti da parte dei pedagogisti e degli educatori. Essi sanno di potersi riferire con fiducia ad un pedagogista o un educatore che sia un socio Apei, in quanto ha sottoscritto il codice deontologico. comportamenti non conformi al codice sono sanzionabili dall'associazione attraverso precise procedure interne.
Il codice deontologico ha una valenza anche per il professionista, che ha i questo modo, la possibilità di dichiarare in maniera esplicita i principi cui si ispira la propria attività professionale. Gli utenti dei pedagogisti e degli educatori iscritti all'Apei che ritengono di notare nel comportamento del socio delle violazioni del codice deontologico possono segnalarlo allo sportello di tutela dell'utente telefonicamente o tramite mail utilizzando l'apposita modulistica.
ll pedagogista e I'educatore sono professionisti impegnati nel campo dell'educazione, della formazione e dell'istruzione;
Sono i diretti responsabili dei propri interventi professionali e di ogni prevedibile diretta conseguenza;
Essi operano in qualità di dipendenti e collaboratori di Enti pubblici e privati del settore sociale;
Non devono abusare della loro posizione professionale nei confronti dell’utente e dei colleghi;
Possono operare a titolo gratuito;
Sono tenuti sempre al segreto professionale;
Qualora si venga a conoscenza di fatti che ledano il decoro o la tutela del cliente vi è l’obbligo di attivare una procedura volta alla verifica del comportamento attraverso una comunicazione scritta;
Possono essere applicate sanzioni disciplinari: richiamo privato o pubblico, sospensione temporanea e radiazione.
	Il Pedagogista è un professionista di livello apicale che svolge funzioni intellettuali con propria autonomia scientifica e propria responsabilità deontologica. 
La professione di pedagogista comprende l’uso di strumenti conoscitivi specifici di ordine teorico e metodologico in funzione di intervento e di valutazione pedagogica, indirizzati alla persona e ai gruppi, in vari contesti educativi e formativi, per tutto il corso della vita. Comprende altresì le attività di didattica, ricerca e sperimentazione.
Il Pedagogista opera professionalmente nei seguenti ambiti: educativo e formativo; scolastico; socio-assistenziale, limitatamente agli aspetti socio-educativi; nei servizi e presidi socio sanitari e della salute, limitatamente agli aspetti socio-educativi; della genitorialità e della famiglia; culturale; giudiziario; ambientale; sportivo e motorio; dell'integrazione e della cooperazione internazionale. Il Pedagogista si occupa di progettazione, programmazione, organizzazione, coordinamento, gestione, monitoraggio, valutazione, consulenza, supervisione e della qualità pedagogica dei servizi e dei sistemi pubblici e privati di educazione e formazione. Si occupa inoltre di azioni pedagogiche rivolte a singoli soggetti.
	L’Educatore è un professionista di livello intermedio che svolge funzioni intellettuali con propria autonomia scientifica e propria responsabilità deontologica.
La professione di educatore comprende l’uso di strumenti conoscitivi specifici di ordine teorico e metodologico in funzione di intervento e di valutazione educativa, indirizzati alla persona e ai gruppi, in vari contesti educativi e formativi, per tutto il corso della vita. Comprende altresì le attività di didattica, ricerca e sperimentazione.
L’educatore opera professionalmente nei seguenti ambiti: educativo e formativo; scolastico; socio-assistenziale, limitatamente agli aspetti socio-educativi; nei servizi e presidi socio sanitari e della salute, limitatamente agli aspetti socio-educativi; della genitorialità e della famiglia; culturale; giudiziario; ambientale; sportivo e motorio; dell'integrazione e della cooperazione internazionale.
L’Educatore si occupa di programmazione, attuazione, gestione, valutazione delle azioni educative e formative dei servizi e dei sistemi pubblici e privati di educazione e formazione. Concorre, inoltre, alla progettazione dei suddetti servizi e sistemi. Si occupa anche di azioni educative rivolte a singoli soggetti.
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