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Istruzioni Prove per sezioni dedicate
(Andranno inserite a vista sezione, non all’interno di un documento)

ESEMPIO SEZIONE 1:
Testi e materiali 
I testi e materiali didattici che occorre studiare per superare questa prova sono i seguenti: 
1. Tarzia F., Ilardi E., Spazi (s)confinati. Puritanesimo e frontiera nell'immaginario americano, Manifestolibri, Roma 2015 
2. Videolezioni e materiali sulla piattaforma didattica on line (accessibile su http://elearning2.uniroma1.it/) 
Per gli studenti che desiderino approfondire certi temi o ampliare il loro orizzonte formativo: 
· Boccia Artieri G. e Ceccherelli A. (a cura di), Videomondi, Liguori, Napoli 2008 (disponibile anche in versione e-book, sul sito www.liguori.it) 
· Brancato, S., La forma fluida del mondo. Sociologia delle narrazioni audiovisive tra film e telefilm, Ipermedium, S. Maria C.V. 2010
· Ecc.

Descrizione prova: Consiste in 25 domande a risposta multipla chiusa. Il tempo a disposizione per sostenere il test è di 50 minuti. Si prepara sul testo in programmi (Spazi (s)confinati e sul materiale in piattaforma).
Le modalità sono le seguenti: Per ogni domanda del test sono previste 4 risposte. Lo studente dovrà cliccare sulla risposta che gli sembra più pertinente. Ogni risposta esatta equivale a 1 punto. Le risposte errate o non date danno 0 punti.
Il punteggio finale, dato dalla somma dei risultati delle risposte, sarà tradotto in trentesimi. 
La valutazione del test è immediata e automaticamente effettuata dal sistema. Possono verificarsi, al momento della composizione del test, degli errori di battitura. Se si ritiene che una risposta data come errata sia in realtà corretta (o viceversa) si prega di comunicarlo nel Forum di servizio.
Il test on line è libero: ognuno può farlo quando vuole, in qualsiasi giorno e qualsiasi orario. Durante lo svolgimento del test è opportuno salvare le risposte date con una certa frequenza cliccando sul tasto “Successivo”, in fondo alla pagina, e poi tornare indietro col tasto “Torna al tentativo”. Nel caso in cui dovesse verificarsi un problema tecnico (alla piattaforma o alla connessione), tutte le risposte salvata saranno di nuovo disponibili una volta rientrati nel test; in caso contrario si dovrà rifare il test da capo. 
Solo dopo aver risposto a tutte le domande, e aver ricontrollato, bisogna cliccare sul tasto “Successivo”, e quindi su “Invia tutto e termina”.
Allo scadere dei minuti concessi, il sistema chiuderà automaticamente il test, salvando tutte le risposte fino a quel punto date. 
Ripetizione del test 
È consentito ripetere la prova una sola volta. Tra i due tentativi svolti verrà preso in considerazione quello con il voto più alto.
Nel caso in cui le prove del test fossero negative, la possibilità di rifarlo ex novo slitterà a dopo l’appello più prossimo, in un periodo il cui termine verrà di volta in volta comunicato in piattaforma.


ESEMPIO SEZIONE 2 / Seconda Prova. Consiste nella produzione di una analisi (massimo 6.000-8.000 caratteri) di un “oggetto” selezionato dallo studente da una lista presentata sulla piattaforma. Lo studente deve presentare… ECC. ECC.	Comment by Louis Samuel Andreotta: Vogliamo inserire la “Proposta progetto via abstract?
OK

MATERIALI DIDATTICI, MODALITÀ DI CARICAMENTO, REGOLE DA SEGUIRE…
DA SVILUPPARE SULLA BASE DELLE NECESSITÀ DEL DOCENTE
7. Terza prova: il progetto di comunicazione 
La prova consiste in un progetto di comunicazione, presentato secondo le modalità pitch and speech. L’elaborato da postare in piattaforma deve comprendere due file separati: 
1. a)  le slide di presentazione del progetto (almeno 5 diapositive, e al massimo 10, in file pdf o ppt) 
2. b)  il testo scritto (postato in un formato a scelta fra doc, rtf, odt, pdf) che verrebbe pronunciato per presentare progetto e slide in un evento pubblico. 
Lo studente deve infatti immaginare di dover esporre in modo analitico il suo progetto davanti a un'audience di media cultura, calcolando (occorre effettuare delle prove) un tempo di 20 minuti.

Nell’elaborato occorre descrivere la struttura e i contenuti dell’oggetto che si intende produrre, e le modalità di produzione. Nel caso di un lavoro di gruppo, o di studenti particolarmente appassionati e competenti, può essere presentato anche un prototipo che “realizzi” il progetto.
Sulle modalità di elaborazione e stesura del progetto si veda l’apposito file e le lezioni caricate in piattaforma. 

Nello script e nelle slide devono essere indicati con chiarezza gli autori del lavoro.
Leggere SEMPRE e con attenzione il lavoro scritto prima di postarlo. Eventuali errori di ortografia o di sintassi comporteranno l’abbassamento del voto. Rifarsi ad articoli, siti internet o altre fonti sull’argomento prescelto è valutato positivamente a patto che: 
· venga indicata SEMPRE la fonte da cui si sono prese le informazioni, citazioni, i commenti ecc., 
· venga posto tra virgolette l'eventuale brano da citare, ripreso dalle fonti. 
Copiare tra studenti così come copiare o riportare interi paragrafi presi da libri, riviste, giornali, internet senza indicare il riferimento bibliografico o la URL della pagina web comporta l’immediato annullamento dell’elaborato. L’esame sarà rinviato alla sessione successiva, e si svolgerà attraverso un colloquio orale sul manuale e su testi scelti dal docente. 
7.1 Modalità di caricamento della terza prova 
Al fine di poter svolgere questa prova è necessario: 
· caricare i file previsti (slide di presentazione del progetto + testo scritto). Da questo momento lo stato della consegna è in modalità Bozza e sarà possibile modificare i file, cancellarli, caricarne di nuovi, etc. 
· cliccare su Consegna compito. Il sistema chiederà conferma di questa azione, perché dopo aver dato l’ok non sarà più possibile modificare la consegna. 
· all’atto della consegna, il sistema vi chiederà anche di dichiarare che il lavoro è stato realizzato da voi, ad eccezione delle parti dove si riconosce l'utilizzo di lavori altrui. Cliccate sulla casella che si trova a sinistra di questa dichiarazione. 
8. Ripetizione o annullamento dell’elaborato 
Nel caso il progetto presentato non risponda alle caratteristiche richieste e descritte nel punto precedente, verrà assegnato un voto nullo (0) e lo studente dovrà ripetere la prova scrivendo direttamente ai docenti per richiedere una nuova apertura della consegna.
Copiare tra gruppi, così come copiare o riportare interi paragrafi presi da libri, riviste, giornali, internet senza indicare il riferimento bibliografico o la URL della pagina web comporta l’immediato annullamento dell’elaborato. L’esame sarà rinviato alla sessione successiva, e si svolgerà attraverso un colloquio orale sul manuale e su 5 testi scelti dal docente. 
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