Quali sono i corsi di Laurea riguardati ?

Per gli studenti frequentanti e non iscritti nei corsi di Laurea seguenti, saranno concessi 1 o 3 crediti CFU AAF :

Triennale (tutte le annualità) :
- Mediazione linguistica e interculturale
- Lingue, culture, letterature, traduzione

Magistrale 1° e 2° anno :
- Scienze linguistiche, letterarie e della traduzione

Come ottenere i crediti AAF ?

Per ottenere uno o più crediti AAF, ci si deve seguire gli eventi e poi inviarmi via mail un resoconto critico in francese di almeno 700 parole. Il resoconto dovrà essere invitao nell'arco di tre settimane dopo l'evento seguito e dovrà descrivere il contenuto dell'evento, farne una valutazione critica strutturata argomentata e con esempi.I miglior testi potranno essere pubblicati in una rivista online.  

Per trovare l'elenco degli eventi, consultare i diversi programmi e siti di diffusione della cultura francofona a Roma*. Ci saranno regolarmente pubblicate delle informazioni più precise (nuovi eventi, calendari, orari, luoghi…).
Scegliere gli eventi culturali nei diversi programmi (festival o incontri puntuali in letteratura, danza, cinema, teatro, musica, circo…) :
Per 10 eventi seguiti : 3 crediti
Per 7 eventi seguiti : 2 crediti
Per 4 eventi seguiti : 1 credito
* tutti gli eventi dell’Istituto Francia Italia (IFI) e dell’Istituto San Luigi dei Francesi (IFCSL) sono gratuiti tranne se diversamente indicato sui programmi (per esempio, il cinema all’IFCSL è riservato ai titolari della « carte de membre », ogni titolare può invitare gratuitamente una personna presentando la carta – tariffa ridotta per i meno di 26 anni).

Dove trovare i programmi ?

IFI Institut français Italia http://institutfrancais-italia.com/ (homepage con informazioni generali) e http://roma.institutfrancais-italia.com/ (sito dell'IFI di Roma)
IFCSL  Institut français centre saint Louis www.ifcsl.com 
Le potete seguire su Facebook e Twitter
Sono anche regolarmente disponibili dei programmi in formato cartaceo nelle biblioteche della villa Mirafiori.

!! Avviso particolare !!
In particolare, siete fortemente incitati ad assistere al :

- Festival de la Fiction Française (FFF) dal 3 al 22 febbraio 2013: una decina d’incontro con autori di lingua francese al Palazzo Farnese, all’Istituto San Luigi dei Francesi, alla Sapienza, ecc., in particolare saranno presente Nahal Tajadod (Elle joue Paris Albin Michel ; L'attrice di Teheran Roma E/O edizioni) e Emmanuelle Pireyre (Féérie générale Paris L'Olivier ; Incantesimo generaleRoma Gremese editore) (il programma sarà pubblicato sul sito dell’IFI)

- Festival Rendez-vous appuntamento con il nuovo cinema francese Farnese (Rendez-vous) aprile 2014 (il programma sarà pubblicato sul sito dell’IFI)

 - Altri eventi che vi segnalerò via mail o su elearning durante l’anno.

Come fare per convalidare i crediti AAF?

Lo studente consegnerà l'attestato rilasciato dal docente alla Commissione corrispondente al suo indirizzo di Laurea, quando avrà maturato il numero di CFU richiesti dagli attuali piani di studio, alla fine della carriera triennale.

